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Discursul contelui T isza 
Contele Şt. Tisza a luat ieri cuvântul 

la discuţia bugetului pentru a răspunde 
la discursul deputatului naţionalist ro
mân Dr. Alexandru Vaida şi a lă
muri punctul său de vedere în ce pri
veşte acţiunea de împăcare iniţiată de 
el în calitate de „om particular". 

Fără a spune lucruri noui şi necu
noscute până azi, contele Tisza a fost 
totuş nou în tonul agresiv în care a 
atacat partidul national român şi re-
prezintantii lui parlamentari: deputaţii 
naţionalişti. 

După acest discurs înţelegem pe de
plin de ce alegerile din vara trecută 
au trebuit să se facă cum s'au făcut; 
după discursul de ieri înţelegem pe 
deplin de ce la aceste alegeri guver
nul şi organele lui au despuiat întreg 
arsenalul de corupere şi intimidare. 
Contelui Tisza trebuia să i-se dea pri
lej să poată declara, cum a făcut-o 
ieri, că masele poporului s'au înstră
inat de conducătorii lui de până acum 
şi ca majoritatea cărturărimii româ
neşti aprobă politica transfugilor. In 
Bihor şi Maramureş doară „grosul 
poporului şi al preotimii a votat pe 
fată şi bărbăteste în direcţie patrio
tică" ! 

A fost nevoie ca în parlament să 
nu intre deputaţi români, aderenţi ai 
partidului national român, ca declara

ţiile prin cari avea să anunţe contele 
Tisza schimbarea — „în direcţie pa
triotică" — a opiniei publice româ
neşti să aibă măcar aparenţele îndrep
tăţirii. 

Dupăce însă planul guvernului n'a 
reuşit pe deplin, contele Tisza a în
cercat să discrediteze reprezintantii no
ştri parlamentari, spunând că au câş
tigat încrederea poporului — pe care 
„n'o merită" — numai prin. „mijloace 
demagogice" şi prin „terorism fără 
suflet . 

Tactica aceasta a contelui Tisza de-a 
ataca de-adreptul reprezintantii noştri 
naţionali şi a-i prezintă drept uzurpa
tori ai încrederii poporului românesc 
urmăreşte o tîntă foarte uşor de ghi
cit. E anticiparea motivelor pentru cari 
guvernul va încerca continuarea tra
tativelor de împăcare cu alti factori 
români, în afară de cadrele partidului 
nostru national. Nu deputaţii naţiona
lişti sânt reprezintantii adevăraţi ai po
porului românesc, pentrucă ei uzurpă 
numai încrederea lui ! De aceia nici nu 
putem sta de vorbă cu ei... Acesta e 
să fie argumentul viitor al contelui 
Tisza, care recunoaşte că tratativele 
de împăcare au ajuns la un punct mort. 
dar se vor relua. 

Şi aici, contele Tisza se încurcă în
tr'o contradicţie clasică. Vorbind de
spre memoriul prezintat de dl Mihu, 
contele Tisza spune că „pentru a se 

putea ajunge la o înţelegere, acest 
memoriu trebuie supus la nişte schim
bări radicale, pe cari, între împreju
rările actuale, grosul opiniei publice 
româneşti nu le-ar aproba*. Şi con
tele Tisza face constatarea aceasta în 
acelaş timp în care declară că „gro
sul poporului, al preotimii şi al căr
turărimii româneşti" pretutindeni ur
mează direcţia patriotică. 

Dar cine reprezintă oare „grosul" 
opiniei publice, dacă nu poporul, preo-
timea şi cărturărimea românească ? 
Şi dacă aceste elemente sânt pătrunse 
•— cum spune contele Tiszau — de a-
devărul „direcţiei patriotice", ce ne
voie mai e ca „elementele patriotice 
şi mai chibzuite ale societăţii româ
neşti să prepare opinia publică româ
nească pentru aceste schimbări ?" 

Sau poate contele Tisza socoteşte 
actualele frământări din sînul partidu
lui national român drept semne ale 
unei nemulţumiri cu programul na
tional ? Dacă aceasta este credinţa lui, 
se înşală amar si s'a lăsat mistificat 
de prietenii şi sfătuitorii săi transfugi. 
Glasurile de sirenă şi apelurile Ia „e-
lementele patriotice şi mai chibzuite" 
ale societăţii româneşti vor răsuna în 
pustiu, pentrucă poporul românesc, 
credincios programului national, nu 
recunoaşte decât o singură organiza
ţie: partidul national-român, al cărui 
organ autorizat e comitetul national. 
Frământările cari, durere, ne consumă 

FOITA ZIARULUI „TRIBUNA" 

O mare poetă ignorată. 
De Adrian Corbul. 

Am trăit mai zilele trecute o întâmplare 
care mi-a dat de gândit. Mai mult încă, ea 
mi-a dat de simţit. Şi mi-a pornit mintea să 
viseze la dureroasa glorie a poeţilor, la soarta 
lor de multe ori nemeritată în viaţă şi după 
moarte. 

Era pela patru după amiază. Din cerul mo-
horît al Parisului ploua o brumă neîncetată, 
întristând şi mat tare casele negre şi triste 
ale unei străduţe vechi ca lumea din dosul 
lui Hotel de Viile. Umblam în neştire în văz
duhul mohorît de Martie şi doar paşii mi-i 
auzeam pe petrele drumului. In perduta stradă, 
îngustă de doi coţi, nu treceau nici trăsuri, 
nici automobile. Şi nici alţi trecători nu erau 
afară de mine. Doar pe pragul unei prăvă-
liuţe negricioasă ca o pivniţă şi la a cărei vi
trină murdară se îngrămădeau uniforme roase, 
săbii ruginite şi pumnale ciudate, negustorul, 
un franţuz bondoc cu barba neagră şi creaţă, 
cu capul chel şi cu o măturică în mână, se 
uita ţmtă pe trotuarul de peste drum, legă-
nându-se când pe unul când pe altul din picioa
rele lui scurte şi groase. 

Şi ceaţa se lăsa tot mai deasă. Îmi turna
sem tot tutunul din pipă şi aveam poftă să 
mai iumez. Intrai într'o tutungerie şi cerui de 
câţiva gologani tutun pentru pipă. Tutungiul 

cântări buruiana, o învăli în două file de carte 
şi mi-o întinse. Iar eu eşii pe cheiul Senei, 
lângă Notre Dame şi-mi umplui luleaua cu 
tutun proaspăt. 

Apoi pe când fumam, mi-am aruncat ochii 
distrat pe filele îngălbenite care-mi rămăse
seră în mâni după ce-mi goli tutunul în ta
bachere. Dar am tresărit, văzând versuri tipă-

! rite pe dânsele. Le-am apropiat de privire cu 
neîncredere. „Cine ştie ce poet obscur şi fără 
talent!" îmi trecu prin minte. Versurile erau 
scrise într'o franţuzească veche, în limba care 
se vorbea pe vremea lui Ronsard. Dar cum 
am cetit primele rînduri, nu m'am putut smulge 
farmecului de a le ceti până la capăt, de a 
le reciti de două ori, de zece ori şi de a da 
fuga la tutungiul de acum un sfert de ceas, 
ca să-i cer toate filele cari îi vor fi rămas 
din carte. 

Omul se uită lung la mine, apoi ia trei file 
izolate ce-i rămăsăseră pe tejghea. Am fost 
nevoit să-1 conving cu multă elocvenţă că 
nu-i ceream îngălbenită hârtie pentru speculă, 
că nu erau din cine ştie ce ediţie preţioasă 
pe cari s'o fi putut vinde scump. Nu, filele 
acestea conţineau pur şi simplu câteva sonete 
minunate, de o formă scînteetoare, de un sim
ţământ exaltat şi profund, aşa cum nu ceti
sem multele în viaţă, aşa cum de sigur nu 
există multe în literatura franceză. Şi ce e 
mai ciudat, autorul lor părea a fi fost o fe
meie, o anume Louise Labé, aşa cum am 
putut ceti în fruntea filelor ce le aveam, dar 
de care nu auzisem pomenindu-se niciodată, 

cu toate că cetisem multe în viaţă şi mă cre
deam în curent cu literatura franceză. 

Şi cu restul de file în mână am eşit din 
tutungerie ca un hoţ şi am dat fuga într'o 
cafenea obscură, în aşteptarea deliciilor pe 
cari le voi gusta. Am cetit sonetele — vre-o 
opt la număr - cu o nemărginită fericire. 
Mintea care le-a conceput a fost de o esenţă 
preţioasă ; sufletul care le-a animat, de o rară 
exaltare. Vă spun foarte serios: mi-au venit 
lacrimile în ochi de atâta gingăşie. In clipa 
când scriu aceste rînduri, o voce ascunsă 
îmi repetă fragmente din aceste sonete. Şi 
îmi place să-mi închipuiesc că sunt departe 
de a mă înflăcăra prea de grabă în materie 
literară. Am cetit doar atâtea lucruri în viaţa 
mea... 

Şi fiindcă nu ştiam cine e Louise Labé, am 
dat a doua zi fuga la Biblioteca Naţională — 
şi am aflat. 

* 
Ce am aflat? Puţin de tot. Atât numai că 

Louise Labé căreia i-se mai spunea şi la Belle 
Cordière şi-a scos primul volum de poezii 
prin 1549-1550, şi că era cunoscută cu Ron
sard. Numele acesta interesează de sigur pe 
Români, căci se ştie că Ronsard se crede a 
fi fost român el însuşi, şi că-1 chema Banul 
Mărăcine. In sfârşit — Louise Labé era ocro
tită de acest mare poet al Franţei, cel maiînsem-
nat din Pleiadă... Şi n'am putut afla mai mult 
asupra poetei noastre. Ba da ! că-1 iubise pe 
Maurice Scéve, un alt poet faimos din timpul 
Pleiadei, şi că lui i-ar fi adresat sonetele ei 
pline de o aşa sinceră exaltare. 
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atâta energie au la origina lor chiar 
dorul unei acţiuni mai conştiente şi 
româneşti. 

Delà aceste frământări interne, însă 
nici contele Tisza nici cei de aceleaşi 
principii cu el să nu spere vreun bine 
pentru planurile lor de spargere a so
lidarităţii noastre nationale. Ca în tre
cut, va găsi în fata sa întotdeauna o 
singură tabără de ostaşi credincioşi 
ai programului national. 

Şi după aceste am putea încheia 
reflexiile noastre asupra discursului 
contelui Tisza, dacă n'ar trebui să în
registrăm şi un acord final d[sonat. 
Luând apărarea „prietenului" său 
Mangra împotriva demonstraţiilor os
tile de cari s'a învrednicit acest trans
fug din partea tinerimii române, con
tele Tisza a afirmat că autorii mo
rali ai acestei demonstraţii înscenate 
de „ câţiva băetandri necopţi şi uitaţi 
de sine" — sânt deputaţii români. 

Pe cât de firească ne pare apărarea 
contelui Tisza, pe atât de nefiresc so
cotim gestul deputatului Dr. Ştefan C. 
Pop, care a grăbit să declare „pe cu
vânt de onoare" că ei n'au avut nici 
o cunoştinţă prealabilă despre acea
stă demonstraţie. Am fi găsit firesc ca 
dl Ştefan C. Pop să-şi împliniască o 
datorie româneasca protestând împo
triva calificativelor injurioase ce le-a 
aruncat contele Tisza tinerimii noastre 
universitare călăuzite de cele mai cu
rate sentimente nationale. Desaproba-
rea aceasta indirectă o socotim însă 
cel puţin de prisos. 

Cuvânt d e îmbărbătare s tudenţ lmi i 
d in Cluj . Societatea academică Dacia din 
Cernăuţi a adresat studenţimii din Cluj 
următoarea depeşă de îmbărbătare : 

> Societatea academică română Dacia din 
Cernăuţi desaprobă actele de şovinism ma

ghiar faţă de studenţimea universitară ro
mână din Cluj şi o încurajează pe aceasta 
în lupta pentru neam«. 

* 
O b a n c ă r o m â n o - m a g h i a r ă . (?) Ci

tim în Pester Lloyd: Din isvor vrednic de 
toată încrederea primim ştirea că contele 
Ştefan Tisza în legătură cu acţiunea de 
împăcare se preocupă şi de ideia înfiinţării 
unei bănci româno-angureşti. Banca aceasta 
îşi va începe activitatea îndată ce se va pu
tea lega pacea cu Românii şi capitalul so
cietar de cinci milioane e semnat în mare 
parte de de înalţii demnitari ai bisericei 
române cari au aprobat cu multă însufle
ţire ideia acestei bănci. Ca sediu se va a-
lege Aradul, Oradea sau Sibiul. 

Nu ştim intru cât e adevărată ştirea ace
stei mesalianţe ; o înregistrăm deci deocam
dată fără comentar. 

* 

Criza parlamentară din Austria. Spre 
ilustrarea situaţiei parlamentare din Austria 
pot servi cuvintele preşedintelui Camerei, care 
a spus în şedinţa delà 23 Martie că noul ter
men de şedinţă îl va fixa ulterior şî-î va aduce 
în scris la cunoştinţa deputaţilor. 

Criza provocată de Cehi şi secondată de 
aHfel de întreaga uniune slavă, are ca motiv 
atitudinea de dictator a ministrului preşedinte 
Bienerth faţă de dieta provincială din Praga, 
a cărei activitate stagnează în urma măsuri
lor luate de Bienerth. 

Şi cu toate că Cehii accentuiază că nu 
voiesc să facă obstrucţie, atitudinea lor parla-

• mentară dovedeşte contrarul. Ţin vorbiri chi-
lometrice în limba cehă în timpul atât de 
scump guvernului, caie se năzuieşte să se 

. voteze cât mai în grabă provizoriul bugetar, 
I fără de care ţara va trebui să ajungă în ex-I l e x-
I Intenţia Cehilor este să silească guvernul 
' Bienerth să-şi dea demisia. Faţă de acest 

gând guvernul pare a opune disolvarea parla
mentului. 

Cu ajungerea ţării în ex-lex se face men
ţiune şi de paragraful 14 din constituţie, afir-
mându-se că guvernul va profita de acest ar
ticol care îi dă dreptul să guverneze prin 
ordonanţe. 

Faţă de obstrucţia Slavilor, partidele cele
lalte au luat hotărîrea, să protesteze energic 
împotriva acestei încercări a Slavilor de a 
câştiga concesii în schimbul asigurării activi
tăţii parlamentare. 

Voci de presă. 
- Ziarele ungureşti despre discursul 

contelui Tisza. — 

Deşi de proporţii mai reduse, vorbirea 
de eri a contelui Tisza a oferit totuş, prin 
violenţa şi spiritul ei de o intoleranţă fa
natică neobişnuită, un bun prilej ziarelor 
ungureşti pentru a-şi reedita fiecare gama 
de tirade şovine şi de înjurături patriotice 
din cele mai neaoşe. Pentru a completa 
prim-articolul nostru de azi şi pentru a evi
denţia şi mai lămurit piedecile de ordin 
psichologic ale împăcării reproducem la 
vale în rezumat câteva voci ale acestei 
prese. 

Budapesti Hirlap, 
Etern neodihnita santinelă a ideii respiră ca 

uşurată de o mare grije : contele Tisza nu e 
omul care să poată realiza pacea. A recunos
cut şi contele Tisza acum că memoriul dlui 

I Mihu (scos la lumină numai prin intrigile duş-
' manilor păcii) are foarte multe puncte cari 

exclud ab ovo orice tratative. Dar acest me
moriu e absolut greşit şi imposibil de tratat 
chiar prin principiul său fundamental. Căci 
deşi dl Mihu nu proclamă ţinta partidului na
ţional, o serveşte totuş indirect prin preten
ţiile ce formulează. Le suntem recunoscători 
ultraiştilor pentrucă au zădărnicit acest me
moriu. Dar ei l-au zădărnicit pentru un motiv 
sordid : pacea i-ar lipsi de pâinea ce o câş
tigă cu agitaţia naţionalistă. Principiul funda
mental al politicei contelui Tisza e unitatea 
naţională şi înregistrăm cu plăcere desvăJirea 
că şi primul-ministru a adoptai acest prin
cipiu. Numai în numele acestui principiu se 
va putea realiza pacea, iar nu prin politica 
de-a primejdui statul în vreme ce cerem exe
cutarea legilor delà el. Formaţiuni speciale de 
drept constituţional nu pot să existe în ca
drele statului unguresc. E un adevăr cardinal 
acesta şi cine trece peste el păşeşte pe te
renul trădării de patrie. 

Trebuie să-i facem odată faţă situaţiei in-

Ce-ar fi să traduc vre-o două trei — oh ! 
imperfect, o ştiu bine, şi în versuri albe, căci nu 
pot altfel — pentru cetitorii „ Tribunii P a Şi, mai 
ales, este o poetă ardeleană de care nu s'a 
vorbit încă destul şi al cărei mare talent, plin 
şi el de o rară exaltare de sentiment, va pri
cepe de sigur, versurile muiate în patimă ale 
anticei ei con-surori din glorioasa ţară a Apu
sului. Numai că dşoara Maria Cunţan cântă 
dorul de a iubi, în vre-un ce Louis Labé a 
cântat patima realizată. 

Ascultaţi dar suspinele unei amante: 

De îndată ce'n moalele meu pat 
încerc să caut odihna mult-dorită 
Sufletul meu afar' din mine sboară 
Şi către tine pleacă 'n sbor nebun. 

îmi pare atunci că 'n peptul meu, duiosul, 

Íin izbândirea dragostei visate 
entru care atât am suspinat 

Că nu mai ştiu altfel să mai respir. 

O, dulce somn, o, noapte a fericirii 
Odihnă moale, linişte cerească 
Urmaţi în fiecare noapte visul meu... 

Şi dacă bietei inime nebună 
Nu-i dat să guste amoru 'n adevăr 
Faceţi-o, ah! să-1 guste în minciună. 

Nu ştim, acum după mai bine de trei sute 
şai-zeci de ani, dacă patima frumoasei amante 
a fost răsplătită ; cine poate şti taina fericirei 
ei? Ştim numai atât că arare-ori recunoştinţa 

acestor plăceri udate cu lacrimi cari se nu
mesc Iubire, s'au tradus în termeni de o me
lancolie mai pasionată. 

Dacă nu vă face nimic, cetiţi şi următoarea 
arzătoare şi profundă manifestare a unei iu
biri de foc : 

Atât cât ochi-mi vor şti să verse lacrimi 
Regretând clipe trăite lângă tine 
Atat cât vocea-mi nu va putea fi 'nfrântă 
De hohote şi de suspine mii 

Atât cât mâna-mi va atinge lira 
Pe struna ei să cânte farmecele tale 
Atât cât duhul meu nu va şti 
Afar' de tine nimic a înţelege. 

Atâta timp moartea n'o voi dori ! 
Când însă ochii-mi vor fi sleiţi de lacrămi 
Şi mâna moale, şi vocea mea înfrântă. 

Când duhul meu în lumea pământească 
Nu va mai şti da semne de amantă 
Inegrească-mi moartea alba lumină 'n zilei ! 

Doamne ! câtă simţire în versurile acestei 
femei ! Şi când te gândeşti că nimeni nu vor
beşte de dânsa în Franţa. Am aflat, de azi 
încoace, că Ferdinand Brunetiere, celebrul 
critic răposat, i-ar fi consacrat un articol prin 
1900. Puţine rânduri însă. Louise Labé me
rita mai mult. Sânt azi în Franţa nenumărate 
iemei-poete ori romanciere ; ei bine, n'aşi da 
sonetele „Frumoasei Cordiére" pentru multe 

volume ale contemporanelor noastre. Căci 
contemporanele noastre franceze sânt în cea 
mai mare parte afectate, versul lor n'are căl
dură, proza lor n'are viguroase. Şi încă, vă 
dau să cetiţi sonetele Luizei Labé într'o tra
ducere mediocră - vai ! n'am făcut niciodată 
versuri cu toate că le gust cu fericire... De 
le-aţi ceti însă în original, în această limbă 

I dulce, naivă, francă, aşa cum se scria prin 
I veacul al şai-spre-zecelea !... Cum bunăoară 
I tierţetele din sonetul cel dintâi : 

\ O dousc sommeil, o nuit à mov heureuse 
\ Plaisant repos, plein de tranquillité 
I Continuez toutes les nuiz mon songe ; 

E si jamais ma poure âme amoureuse 
I Ne doit avoir de bien en vérité 
І Faites au moins qu'elle en ait en mensonge ! 
I 
1 Mai este încă un sonet al Louise Labé, pe 

care doresc să vi-1 prezint El se deosebeşte 
de cele două precedente, nu prin accent care 
e de aceiaşi pasionată melancolie, ci prin ten-

; dinţa. Cele două sonete de mai sus cântă pa-
I tima, cu o arzătoare supunere faţă de bărba-
' tul iubit ; sonetul de mai jos e vocea orgolui-
I lui ei, orgoliu în iubire, orgoliu până şi în 
! căinţă. Dar să-1 transcriu. El se adresează de 
1 dată asta soaţelor ei : 

Nu mă mustraţi, Femei, dacă am iubit 
Dacă am simţit flăcări arzătoare gi dureri mii, şi chinuri ascuţite 

iacă în plâns mi s'a scurs vremea mie. 
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sutenabile ca, rase cari pe teritoriile locuite 
de ele fac cea mai neîndurată politică naţio
nală să vestească lumii fără încetare că Un
gurii sunt călăii lor. Ar trebui să tratăm nea
murile nemaghiare întocmai ca Românii pe 
Unguri, Germanii pe Poloni, Croaţii pe Sârbi, 
Polonii pe Ruteni şi Sârbii pe Italieni. Dar în 
Ungaria nu există prigoniri nationaliste. Presa 
naţionalităţilor îşi permite o neobrăzare pen
tru care în alte state autorii n'ar fi internaţi 
în comoadele temniţi ale statului, ci expul
zaţi de-adreptul, iar ziarele desfiinţate. 

Noi, Ungurii, răbdăm însă cu o răbdare 
miraculoasă, deşi sântem mereu calomniaţi. 
E o problemă aici cu care bărbaţii de stat 
unguri ar trebui să se ocupe mai serios. 

Vorbirea contelui Tisza ne dă satisfacţie nu
mai pentru un restimp de 24 de ceasuri, de-
cumva nu va fi urmată de măsuri, de fapte. 
Ne mai aducem aminte viu încă de Coloman 
Tisza, cari găsea mai cu uşurinţă tonul faţă 
cu naţionalităţile. Şi pe-atunci se ivea din 
când în când necesitatea, ca primul-ministru 
să se ocupe cu chestiunea de naţionalitate. 
Tisza tatăl i-a ameninţat însă pe agitatori cu 
rigoarea legii, cu mânia naţiunii, care va spul
bera pe agitatori. Guvernamentalii şi opoziţia 
l'au aplaudat cu acelaş entuziasm şi afacerea 
era încheiată pentru un an doi. In restimp 
conducătorii naţionalişti au înfiinţat bănci ca 
„Albina" şi „Tatra", iar Coloman Tisza cum
păra delà „popi" pe alegătorii „valahi" şi 
popii liferau apoi deputaţi guvernamentali 
berechet. 

Câţi ani sânt de-atunci? Multă vreme a 
trecut înzădar şi azi sântem tot acolo, unde 
eram şi poale şi mai în urmă. Dacă n'ar fi 
ultraiştii nebuni, cari prin lărmuiala lor abat 
atenţiunea delà munca productivă a elemen
telor naţionaliste serioase, azin'am mai vorbi 
în Cameră de o chestiune a naţionalităţilor. 
Numai măsurile energice mai pot asana si
tuaţia. Întrebaţi pe Apponyi ce a experiat în 
America. Acolo autoritatea statului, deci a 
elementului englez (!), e absolută şi limbile 
singuraticelor frânturi de popoare sânt limitate 
Ia cadrele vieţii particulare. Puterea statului 
scade în proporţie cu intensitatea tendinţelor 
de ai însuşi o parte din această putere. De 
aci începe apoi procesul de disoluţie în toate 
domeniile vieţii sociale. 

Naţiunea maghiară e paznica acestei puteri, 
a acestei comori de care se vor bucura şi 
neamurile nemaghiare, dacă vor să fie fii cre
dincioşi ai patriei. Iar cine nu e credincios 
constitue un factor primejdios pentru stat şi 

Vai ! numele nu mi-1 rostiţi cu silă 
Dacă am greşit — căci sufăr şi acuma 
Nu-mi înteţiţi această suferinţă. 
Gânditi-vă mai bine că Amorul 

In voi poate aprinde jarul lui Vulcan 
Şi pe Adonis să vi-1 scoată'n fată. 
Astfel c'aţi îndrăgi mai mult ca mine. 

Fără a avea totuş prilejul meu 
Şi nici patima mea înfrigurată, 
— Dar nici durerea mea nu v'o urez. ! 

lncheiu. Ce-aşi putea scrie mai mult ? Ac
centele Luizei Labé n'au nevoie de comen
tarii. Poezia vorbeşte prin ea însă-şi. Doar 
că din parte-mi sânt mulţumit că m'am plim
bat zilele trecute pe o vreme de ceaţă şi sin
gurel, prin străduţele din dosul lui Hotel de 
Viile . . In filele îngălbenite, sfâşiate pe alo
curi, de pe tejgheana tutungiului le păstrez 
cu pietate. 
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C L U J K O L O Z S V Á R . 
(La capătul străzii Jókai, în casa proprie.) 

Pune dinţi şi ai p'ătire în rate pelângă garantă d e 10 ani. 

D e n t i s t i n C l u j . 

In consecinţă trebuie distrus, trebuie şă dis
pară de forţa legilor superioare ale evoluţiei 
omeneşti . 

«Az Ujság.t 

Ziarul acesta care s'a întemeiat sub egida 
contelui Tisza i-a rămas un aderent fidel până 
în ziua de astăzi. E numai firesc deci că-i a-
probă şi aşează în lumina cea mai favorabilă 
toate declaraţiile. 

Chestiunea de naţionalitate ~- începe — e 
cea mai complicată dintre toate, şi poate toc
mai graţie acestei împrejurări se agaţă toţi 
nechemaţii de ea, dând fiecare o soluţie „sin
gură cu putinţă". Dificultatea chestiunii nu re
zidă însă în principiul naţional unguresc, ci în 
multilatirahtatea şi diversitatea tendinţelor de 
care sânt stăpânite neamurile nemaghiare. 
Punctul de vedere unguresc n'a formulat nici 
odată pretentiuni imposibile faţă cu naţionali
tăţile. Toată istoria Ungurilor reoglindeşte nu
mai toleranţă. Dacă factorii conducători ai un
gurilor ar declara că împlinesc toate dorinţele 
naţionalităţilor, până la limita extremă recla
mată de integritatea statului, abia atunci ne-am 
convinge că nici politica aceasta sinucigaşă 
n'ar mulţumi pe naţionalităţi. Iată de pildă Ro
mânii. Ei reprezintă trei categorii. In ceadin-
tâiu vedem pe cei cari geograficeşte stau mai 
aproape de noi. Aceştia cer numai recunoaş
terea egalităţii lor de drepturi sau cu alte cu
vinte garanţii pentru existenţa lor ca rasă deo
sebită şi aceasta sub scutul statului ungar. 
Cei din categoria a doua, ardelenii, cer deja 
autonomie şi instituţii naţionale neatârnate. In 
sfârşit cei mai îndepărtaţi de noi, cei din ca
tegoria a treia sânt stăpâniţi de curente ire
dentiste. Aceştia nu s'ar mulţumi decât pu
tând să rupă a treia parte d5n Ungaria pe 
seama lor şi aceştia sânt adevărata piedică, 
aceştia stimulează pe toţi Românii. 

Punctul de vedere al contelui Tisza n'a fost 
înţeles. El nu a ţintit să scormonească bazele 
integrităţii nationale ale statului. Dar Românii 
i-au opus dezideratele lor extremiste şi ire
dentiste, dezideratele teroriştilor din categoria 
cea de a treia. Exponentul acestor terorişti a 
fost şi deputatul Vaida dăunăzi în Cameră şi 
încă şi mai mult manifestanţii, cari au insultat 
pe Mangra, care de altfel e un român inex-
cepţionabil. Au fost lucruri cu adevărat scâr
boase acestea şi ele au stricat foarte mult 
cauzei Românilor din Uugaria. Au avut totuşi 
şi un bun rezultat : contele Tisza a fost nece
sitat să-şi exprime mai concis părerile în ches
tiunea românească. 

„Az Ujsăg" evidenţiază părerile contelui 
Tisza"— bine cunoscute nouă - şi conclude 
că Românii şi Ungurii vor trebui odată să se 
înţeleagă pentrucă înţelegerea e reclamată de 
o forţă superioară : identitatea de interese 
vitale între Români şi Unguri. Când Românii 
se vor împăca cu Ungurii, vor avea cea mai 
largă libertate pentru desvoltarea lor socială, 
culturală şi economica, iar Ungurii, scăpaţi de 
grija intenţiilor duşmănoase ale Românilor, 
nu vor mai avea nici .un motiv să-i asuprească. 
Politica contelui Tisza e concepută între ca
drele reale ale posibilităţilor politice. 

„Pesti Hirlap 
Ziar inspirat ca'ntotdeauna de cel mai ge

ros şovinism combate cu tărie până şi încer
carea de-a înfăptui vre-o apropiere între Un
guri şi Români. In consecinţă se ocupă nu
mai de partea personală a chestiunii şi-i con
testă contelui Tisza orice drept de-a iniţia 
tratative de pace în calitate de „om particu-
lai". Spune că alurele de diplomaţie astută îi 
sânt de prisos contelui Tisza - şi că acele 
misterioase stadii ale tratativelor aparţin pu
blicităţii. Opinia publică maghiară nu poate 
tolera ca oameni nechemaţi să-i păgubească 
interesele deviată. Căci dacă le-am oferit Ro
mânilor minimumul de concesii, le va creşte 
numai pofta şi vor veni cu noui pretenţii. Ro
mânii, şi în general nici o altă naţionalitate, 
nu vor putea ii mulţumiţi niciodată. Politica 
de concesii ar degenera în progresiune geo
metrică până la spargerea cadrelor statului. 
Coloman Tisza dacă ar putea să vadă că pe 
ce cale primejdioasă se îndeletniceşte fiul său-
i-ar aplica fără îndoială palpabile măsuri de 
corecţiune. 

Voci antişovine. 
^ »Vilag«. 

Ziar redactat la cel mai intelectual nivel în 
presa ungurească, a găsit singurul, nota po
trivită, satira: 

Cine voieşte să secere în parlament glorie 
ieftină — spune, — trebuie să lovească numai 
în naţionalităţi şi mai cu seamă în Români. 
Curg atunci aplauzele din abundanţă iar ura-
lele se ridică ca un uragan, de care se clatină 
pereţii, împodobiţi cu podoabe false, ai parla
mentului. 

Aşa s'a întâmplat şi azi, cu vorbirea lui 
Tisza; cu cât ataca mai vehement pe Vaida 
şi soţii lui, cu cât îşi arăta dispreţul într'un 
mod mai bădăran, cu atât creştea şi manifes
tarea recunoştinţii partidului. 

Mulţi se încercau se ghicească de ce a vorbit 
oare Tisza astăzi când nu i-a fost dată nici o 
ocazie şi nici un motiv deosebit. 

Tisza şi-a motivat rolul de azi prin mistificarea 
din partea unora a tratativelor lui de pace, pe 
cari voieşte să le pună în adevărata lor lu
mină incontestabilă. înainte de ce ar fi fă
cut aceasta şi-a făcut încă odată mărturi
sirea politică m chestia naţionalităţilor; asigu
rarea unităţii naţionale a statului maghiar şi 
asigurarea tradiţiilor naţionalităţilor în chestii 
de limbă şi alte privinţe. (A lăudat apoi pe 
Saşii şi pe oratorul lor de ieri, Rudolf Schuller. 
Schuller care şedea în rîndul prim, i-a mul
ţumit cu un aşa adânc compliment, că era 
aproape să se lovească cu nasul de fotoliul 
ministrului Székely). 

A urmat tratative cu Mihu, spune Tisza mai 
departe, cari au eşuat în urma atitudinei os
tentative a unora, şi în urma publicării me
moriului, care cuprindea pretenţii absurde. A 
adus laude lui Mihu, în schimb ataca mereu 
pe membrii clubului naţionalităţilor. 

Tisza a terminat între urale nesfârşite, dar 
cei cari l-au aplaudat ştiu, că războirea de azi 
a lui Tisza a tăiat în două firul încercărilor 
păciuitoare. 

«Neues Pester Journal». 
Ziarul evreilor sionişti, pripăşiţi supt aripele 

ideii de stat, „Neues Pester Journal" arătă în 
legătură cu vorbirea de ieri a lui Tisza im
posibilitatea unei împăcări în felul dorit de lea-
dări politici maghiari şi români, punând faţă în 
faţă pe reacţionarul Tisza şi pe democratul Vaida. 
Spune că neînţelegerile dintre cele două nea
muri trebuie căutate în cauze economice, cari 
au mărit tot mai mult contrastul între popoa
rele conlocuitoare. 

Guvernele au dus totdeauna o politică eco
nomică în interesul câtor-va oameni, a agra
rienilor, nizuindu-se a ii susţinută aceasta po
litică detestabilă şi la comitate. Şi ce le pasă 
lor că poporul sărăceşte din zi în zi, că tot mai 
mare e numărul emigranţilor, că chiar pute
rea statului scade în faţa atâtor greutăţi ? Şi că 
această politică este susţinută mai ales în ţi-e 
nuturile naţionalităţilor o dovedeşte şi statis
tica recentă. In comitatele Arsd. Szepes, Şo
pron, Pressburg, Timiş şi Torontal, unde na
ţionalităţile sânt mai puternice, numărul lo
cuitorilor, — dacă nu este acelaş ca acum 
zece ani arată o creştere disperentă. 

„Să se facă numai o încercare cu o poli
tică economică rezonabilă şi cu o politică ad
ministrativă folositoare cetăţenilor, şi atunci 
va veni delà sine înţelegerea cu naţionalităţile 
cu toată împotrivirea exaltaţilor naţionalişti 
şi şovinişti, cari îşi vor pierde pentru tot
deauna terenul de sub picioare". 

«Nepszava«. 
Ziarul socialist „Népszava" sub titlul : „Când 

răcnesc măgarii se strică vremea" spune 
că noua ieşire a contelui Tisza în chestia 
împăcării a fost provocată nu de comunica
tele apărute în presa de până acum, nici de 
vorbirile celorlalţi farsori politici ci mai mult 
de mândria jignită „a turmentatului apostol" 
delà Geszt, care în manifestaţia înscenată de 
Români contra trădătorului Mangra îşi vedea 

. zădărnicit planul de a abate masele româ-
I neşti delà lupta pentru votul universal, ca pe 
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urmă să-i atragă în mrejele elicei imperia
liste. 

Cu vorbirea de jeri — spune „Népszava" 
ne putem convinge odată mai mult, că în
treagă acţiunea de împăcare — iniţiată de 
contele Tisza — nu este de cât o meschină 
încercare de corupţie de roadele căreia nu 
s'ar fi bucurat masele largi ale poporului, ci 
cel mult o parte a transfugilor arizi să îm
partă sinecurele comitatense cu oligarhia un
gurească. Din această vorbire perfidă vor 
ghici, şi cei mai scurţi de vederi, cinstea in
tenţiilor „adevăratului prieten al Românilor" 
care cu toate acestea nu se sfieşte să asmute 
urgia procurorilor şi a jandarmilor asupra 
celor cari au dat trădătorului Mangra dreapta 
răsplată. 

Deputaţii noştri în mijlocul 
studenţilor. 

— O decepţie. — 

Budapesta, 22 Martie. 
Când se ţineau şedinţele delegaţiilor am cetit 

cu multă amărăciune şi invidie rapoartele gaze
telor de-aici asupra conferenţelor pe cari le-au 
ţinut deputaţii cehi studenţilor slovaci. Mă gân
deam cum înţeleg aceşti oameni să folosească 
orice prilej pentru o frumoasă agitaţie naţională 
şi cum pierd deputaţii noştri o mulţime de pri
lejuri cari li-s'au îmbiat şi li-se îmbie de atâţia 
ani încoaci. Noi studenţii universitari cari urmă 
rim viaţa noastră naţională am ajuns de multe 
ori la adevărată desperare din pricina completei 
desorientări în care ne aflăm, în ceiace pn veste 
luptele noastre po'itice, economice şi culturale. 
Deputaţii noştri cari sunt în stare şi au datorinţa 
să cunoască împrejurările vieţii noastre publice, 
puteau să ne adune din când in când şi să ne 
lămurească asupra problemelor economice bună
oară, pe cari trebuie să le urmărească orice ro
mân conştient. 

Noi am fi ascultat expunerile în orice caz 
pline de ştiinţă serioasă, ale deputaţilor noştri, 
ni le-am fi însuşit şi le-am ii popularizat. Am fi 
cercat de bunăsamă să ne preocupăm de aceste 
probleme şi deputaţii actuaii nu numai .că ar fi 
săvârşit o temeinici muncă naţională, dar ar fi 
făcut şi o serioasă şcoală politică viitorilor de
putaţi şi fruntaşi naţionali. 

Ne-am bucurat deci când s'a zvonit zilele tre
cute că deputaţii noştri se vor coborî în mijlo
cul nostru. Ne-am adunat mulţi deşi se spunea 
că va fi o simplă cină comună, fără vorbiri. Cea 
mai curată espresie a bucuriei noastre a fost 
aplauzele şi aclamările cu cari i-am primit. Şi au 
vorbit deputaţii noştri spre cea mai mare — de
cepţie a noastră. Da, decepţie, pentrucă deputaţii 
noştri, în loc să ne lumineze asupra dezastru
oasei noastre lipse de organizare, în loc să ne 
vorbească despre pierderea celor cincisute de 
scoale şi despre remediul împotriva acestei pier
deri, în loc să ne desluşească asupra mult trâm
biţatei chestiuni a împăcărei, în loc să se pre
zinte în mijlocul nostru cu chestiuni serioase, 
vrednice de situaţia lor de deputaţi şi de dorul 
nostru după îndrumări senine, dlor ne-au ex
ploatat curăţenia noastră sufletească, s'au ftlosit 
de modestia noastră impusă faţă de dnealor şi 
au înscenat o demonstraţie împotriva »Tribunei«. 
Am cu mult mai mult respect pentru^ deputaţii 
români, cari sunt aleşii unui neam, decât să dau 
curs liber întregei mele indignări împotriva as-
torfei de procedeuri. Sunt cu muH mai tânăr de
cât domnii deputaţi, dar chiar în tinereţea mea 
nu aş fi capabil de atâta patimă, aş putea să zic 
copilărească. 

Voi da aici un scurt raport asupra acestei 
întruniri, pentru publicul românesc şi chiar şi 
pentru domnii deputaţi, cari în ore mai liniştite 
se vor uita în această oglindă şi se vor umili 
văzându-şi feţele atât de transfigurate de urîtul 
sentiment al patimei. 

După scurta alocuţie a unui student s'a sculat 
dl Dr. Teodor Mihail, care a vorbit pe larg sfă-
luindu-ne părinteşte să ne vedem de cariere şi 
să ne ferim de »idei prea moderne*. N'a prea 
lămurit veneratul preşedinte al clubului paria-

! 
menlar, cari sânt aceste idei prea moderne, dar 
din felul cum spunea că >merge tranziţia dlntr'o 
epocă întfalta* când ->se observă câte-o confuzie*, 
am înţeles că era o fină aluzie. 

Dl Dr. I. Suciu a fost m*i explicit. Dsa ne-a 
povestit înduioşat de » însufleţirile mărunte*, 
cari II încercau odinioară şi pe dsa. Erau vre
muri când ûnjardm partidul şi pe toţi prese-

i dinţii*, dar experienţa vieţii m'a potolit, m'a cu 
minţit, ne-a spus dsa resemnat. D Suciu a fost 
aplaudat, deşi unii studenţi mai bătrîni făceau 
glume, spunând că tinereja dsale a ţinut până 
mai acum trei ani, când înjura încă preşedinţii şi 
ar fi voit — dacă putea — să se retragă din 
viaţa politică. Organizarea partidu ui solicitată 
acum de »Tribuna«, nu era pe atunci,! ce-i drept, 
cap de acuză de trădare naţională. 

A urmat dl Vaida, Dsa era eroul zilei, fiindcă 
vorbise în parlament. Aplauze nesfîrştte i-au an
ticipat discursul. DI Vaida a vorbit mult şi cu o 
patimă care I caracterizează. Făcea gesturi largi 
şi ce e mai Interesant şi mai dureros, dsa nu 
s'a mulţumit cu aluziile tovarăşilor dsale, ci a 
declarat delà început că * chiar şi pe socoteala 
popularităţii va spune adevărul*. 

Adevărul tristul dsale adevăr era, că astăzi 
când ne aflăm în faţa unui eveniment istoric 
cum este lupta pentru sufragiul universal, nişte 
^ziarişti începători*, nişte »gazetari de cafenele* 
cearcă 'CU viclene uneltiri* să submineze fntr'un 
mod criminal existenţa comitetului partidului na
ţional, comitet căruia conferenţa partidului naţio
nal din 1905 >i-a dat absolutoruí cu mulţumită* 
şi l a reales. Aceşti >nepricepuţi zbiară prin ar
ticole bombastice : Hald să ne primenim !* 
In aceste vremuri de răstrişte, fac aceşti indivizi 
pe fruntaşii neamului nostru tpungaşi de bani 
publici*, i ar faţă de Dr. luliu Maniu comit 
y blasfemia de-al numi » mistificator*. 

Dl Vaida face apel la noi, sa avem încredere 
in dnealor, cari nu urmăresc scosuri personale, 
pentrucă Oh. Pop de Băseşti şi Dr. T 
M ha1', caii şi-au făcut deja testamentul îşi 
lasă toată averea In fondaţi pentru tinerimea 
română. 

Pe cum se vede din rezumatul acesta fidel şi 
din frazele subminate, autentice, ale dlui Vaida, 
dsa s'a ţinut de ce promitea la începutul dis
cursului. Au mai urmat vreo câteva cuvinte 
auto biograficeşii şi o însufleţită laudă ia adresa 
dlui A C. Popovici, * marele dascăl* al dsale în 
politică geniul politic, sfântul apostol*, cum 
spunea dsa. 

Dl Vaida a mai spus in cursul vorbirei şi o 
mică ironie la adresa Dlui Dr. I. M hu şi a 
altora, cari se plimbă pela Abazzia, Rivira. 
Aceasta faţă de dsa, care nu pregetă să scur
teze zestrea copilei dsale prin jertfele pe cari 
le aduce. 

Dl Dr Ştefan C Pop a fost şi mai vehement 
în expresii, în gesturi şi în glas, care are un 
volum remarcabil. Dsa a apoteozat lupta părinte
lui Lucaciu şi a spus să nu ne temen, căci se 
vor îngriji Dnealor ca >mestecătorlt de venin să-şi 
iee răsplata*. Fiindcă era ultimul orator, se în
ţelege, a trebuit să spună că n'au venit să se 
justifice în faţa noastră. 

A mai vorbit dl L Bolcaş, care a cercat să 
domolească impresia discursurilor anterioare. 

Astfel s'a petrecut această întrunire care era 
mai bine dacă nu se făcea. 

Adorabilii noştri deputaţi poate că nu ar fi 
ţnut să coboare certurile odioase din vremea 
din urmă şi'n mijlocul nostru, dacă ar fi auzit 
părerile tinerilor după discursul din Cameră al 
Dlui Vaida, in care atacase odată «Tribuna*. Iar 
dacă ar fi auzit dnii deputaţi discuţiile aprinse 
ale băieţilor cari se răsfirau în grupuri ar fi avut 
prilejul să încaseze păreri puţin favorabile atitu
dinii dnealor. Un student. 

* 
Am asistat la un spectacol disgustător.. Laude ! 

Laude şi iar laude a adus unul celui alt. Şi toţi 
în cor hulă, batjocură şi exterminare la adresa 
celor ce simt şi vorbesc ca »Tribuna«. 

Am fi răspuns şi noi, dar teama de a nu ne 
face de batjocura străinilor prin provocarea unui 
eventual scandal, — ni a reţinut. Am fi luat în 
apărare cu armele argumentelor şi a convingerii, 
nu a sofismelor fortăreaţa cea mai puternică a 
vieţii noastre naţionale, mândria neamului ro
mânesc, scumpa şi falnica »Tribuna«. 

Ţie falnică »Tribuna« îţi zicem, ceeace nu m'au 
lăsat colegii mei să spun în aceea sară : înainte ! 

Tinerimea conştientă de sine şi chemarea ei e cu 
tine, şi fiind ea cu tiue, sunt tot cu tine şl pă
rinţii ei, neamurile, satele, ţinuturile ei, 

Jurăm că-ţi vom fi apărători neclintiţi, împo
triva celor ce te hulesc pentru dreptate! 

Alt student. 

Circulara P. S. Sale Episcopului 
Miron dia Caransebeş. 

P. S. Sa Episcopul Miron din Ca
ransebeş a lansat un apel cătră pu
blicul românesc, îndeosebi însă cătră 
clerul din binecuvântata dieceză a 
Caransebeşului, chemându-1 să vie în 
ajutorul aşezămintelor bisericeşti şi 
culturale din centrul diecezei. 

In cuvinte călduroase şi convingă
toare, P. S Sa arată starea deplorabilă 
a aşezămintelor din Caransebeş, care 
le pune în neputinţă de a-şi putea în
deplini marea misiune religioasă şi 
culturală. 

„Navem cancelarii pentru trebuin
ţele administraţiuniicentrale"... „IVa-
vem de unde îmbunătăţi cât de cât 
satârele profesorilor şi ale oficiali
lor consistoriali de sus până jos".., 
„N'avem un edificiu seminarial co
respunzător'1... „N'avem destule mij
loace pentru ajutorarea şcoalelor, 
învăţătorilor şi catiheţilor"... striga 
într'un elan de nobilă îndurerare cu
vântul arhieresc. 

Şi acest centru episcopesc, cu ace
ste biete instituţii, este chemat să facă 
educaţia culturală şi naţională a unui 
popor de peste 400.000 de suflete ce 
se află în razele sale. Citiţi numai cu 
atenţie cuvintele P. S. Sale din care 
strigă par'că si un glas de osândă: 
„Sala de studii, în care au să se 
facă preparaţiile pentru şcoală, nu 
e suficientă... aşa încât sântem siliţi 
a studia în refectorul umed şi rece 
sau întunecoasa odaie a servitoru
lui; ba ce e mai mult se studiază 
şi în pod la luminare, unde veşnic 
e curent. Starea zidirii e sub critică. 
Pe la fereşti vântul intră în liberă 
voie; la uşe deasemenea. Plafonul 
ne ameninţă cu cădere; cuptorul... 
fumegă. Dormitorul se află în ace-
laş hal ca sala de studiu cu adao
sul, că nu ne putem scăpa de du' 
hoarea infiltrată în păreţi. Ne sculăm 
cu capul turmentat atât de duhoare 
cât şi de fum". 

Nu a trecut un an de când P. S. 
Sa Episcopul Miron a urcat scaunul 
episcopesc din Caransebeş şi iată îl 
vedem la muncă. Sântem încântaţi că 
nădejdile legate de dânsul încep să 
se înfăptuiescă. In fruntea marei ac
ţiuni, pe care o iniţiază pentru ridi
carea Caransebeşului, a reşedinţei sale 
episcopeşti s'a înscris cel dintâi cu 
suma de 5000 cor. Nu ne îndoim că 
glasul său convins, inteligenta sa 
creatoare şi puterea tînără de muncă 
a episcopului de lume nouă, va trezi 
însufleţirea necesară în sufletul miilor 
săi de credicioşi pentru a putea în
făptui marile probleme ce îşi fixează. 

Românii de pretutindeni chiar cre
dem, că n'ar plăti decât un tribut ono-
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rific cătră cultura românească, ascul
tând chemarea luminatului arhiereu 
şi dând obolul lor pentru aceasta ar
zătoare lipsă a culturel noastre natio
nale. Iată textul circularului P. Sfinţiei 
Sale: 

M I R O N 
din mila Iui Dumnezeu şi voinţa cierului 
şi-a poporului drept-credinciosul episcop 

român al eparhiei Caransebeşului. 
Tuturor dignitarilor bisericeşti, deputaţilor 
sinodali, asesorilor consistoriali, protopopilor 
tractuali, comitetelor parochiale din singura
ticele comune bisericeşti, întreg clerului 
pastoral şi iubitului popor credincios din 

eparhie. 
Dar şi milă delà Dumnezeu, părintele no

stru cel din ceriuri! 
Simţul răspunderii mari, ce ne apasă umerii 

pe urma grelei chemări, încredinţate Nouă, 
sfetnicilor Noştri şi tuturor fruntaşilor, trimeşi 
de cler şi popor în marele sfat al întregii vlă
dicii, numit sinod eparchial, ne-a îndemnat, 
ca — întrunindu-ne cu toţii împreună — să 
ne sfătuim asupra mijloacelor şi căilor, pe 
cari mai bine şi mai cu nădejde am putea 
asigura şi întării temeliile viitorului bisericei 
noastre şi a credinciosului ei popor. 

După lungi şi amănunţite desbateri am 
ajuns la acel sfîrşit, că aşezămintele noastre 
bisericeşti şi culturale din centrul episcopiei 
noastre au să se lupte cu cele mai mari greu
tăţi şi lipse, cari împiedecă pe cei delà cârma 
bisericei noastre delà realizarea unui progres 
mai vădit, ba uneori opăcesc chiar şi mersul 
normal al afacerilor curente. Şi ştiut este, că 
centrul episcopiei noastre — unde residă epi-
seopul cu sfetnicii şi împreună-muncitorii săi, 
este capul întregului nostru organizm biseri
cesc, cniemat a croi planurile şi căile pentru 
nimicirea tuturor relelor încuibate în sânul 
credincioşilor, pentru curăţirea holdei sufle
teşti a poporului, de toate buruienile otrăvi
toare, şi pentru îndreptarea lui pe calea ce 
duce la înaintarea în cele morale, culturale şi 
economice. Ştiut este, că centrul episcopiei 
are să formeze inima, care trebue să încăl
zească pe toţi conducătorii poporului—preoţi, 
învaţători şi fruntaşi — şi să-i însufleţească 
la muncă neobosită pentru binele celor ce 
formează biserica cea vie a episcopiei întregi. 
Astfel — călăuziţi de acest adevăr — cu toţii 
trebuie să ajungem la convingerea, că lipsele 
aşezămintelor din centrul episcopiei trebuesc 
grabnic înlăturate. Toţi cu mic cu mare, 
singuraticii, precum şi comunele bisericeşti şi 
toate corporaţiunile din ele — trebue să ne 
sară în ajutor, căci acolo, unde este capul şi 
cârma bisericei noastre, acolo trebue să fie 
puterea şi fala vlădiciei întregi. 

Cine vrea să ne cunoască episcopia noastră, 
vine la centrul ei, ca să vadă, ce-i putem 
arăta ? 

în concluzul măritului sinod eparchial Nr. 
45/1910 astfel se zugrăvesc multele din tre
buinţele episcopiei noastre „ . . . n'avem de 
unde îmbunătăţii cât de cât solarele profe
sorilor şi ale oficialilor consistoriali de sus 
până jos", şi astfel la slujbe cu plată puţină 
abia se găsesc bărbaţi potriviţi pentru ele ; 
„n'avem un edificiu seminarial corespunză
tor... şi internat de dai Doamne, nici pentru 
elevii din secţiunea teologică, nici pentru cei 
din secţiunea pedagogică"', şi de-aceea mulţi 
fii buni ai eparhiei noastre să feresc de aceste 
cariere, iară cei ce vin la teologie şi peda
gogie sânt stingheriţi în ocupaţiunile şi traiul 
lor din seminar, prin neajunsurile, ce le în-
timpină din lipsa unei clădiri unitare şi potri
vite; „u'avem cancetării pentru trebuinţele 
administrapunii centrale", din care cauză se 
împiedecă munca şi se întârzie rezolvarea afa
cerilor ; „n'avem destule mijloace pentru aju
torarea şcoalelor, învăţătorilor şi a catiche-
filor", din care cauză în unele sate sărace ti
nerimea rămâne lipsită de razele luminoase 
ale culturii, iară în altele creşte fără a se îm
părtăşii de cunoştinţele credinţei strămoşeşti. 
Şi — precum în natură, fără lumină şi căldură 

nu să desvoaltă plantele şi ierburile, — aşa 
şi tinerimea — lipsită de lumina minţii şi căl
dura credinţei străbune — nu va putea de
veni tăria şi scutul familiilor, a bisericii, a 
neamului şi a patriei. 

Pentru acoperirea succesivă a acestor tre
buinţe, sinodul hotăreşte a se întemeia un nou 
fond eparhial. Temelia acestui fond am pus-o 
însu-mi, subsemnatul episcop, cu 5000 Cor. 
dimpreună cu alţi fruntaşi, clerici şi mireni, a 
căror sontribuiri s'au urcat cu sfîrşitul anului 
trecut la însemnata sumă de peste 70.000 Cor. 
Din aceasta şi până acuma am ajutorat mai 
multe parohii sărace, ca să-şi poată clădi 
scoale corespunzătoare legilor şi cerinţelor 
pedagogice, şi ca să nu pierdem aceste aşeză
minte ale bisericei. 

Internatul, de care eparhia noastră dispune 
astăzi este de tot necorespunzător. Dar să 
nu-1 descriem Noi, ci să ascultăm glasul ele
vilor clerici, cari locuesc azi în el. Iată cum 
îl descriu: 

„Sala de studiu, în care au să se facă pre-
paraţiile pentru şcoală, nu e suficientă... aşa 
încât sântem siliţi a studia în refectorul umed 
şi rece sau în întunecoasa odaie a servitorului; 
ba ce e mai mult se studiază şi în pod la lu
minare, unde vecinie e curent. In o astfel de 
situaţie nu numai că nu putem satisface ce
rinţelor înalţilor noştri dignitari în ceeace pri
veşte progresul în studii, dar ne atragem şi 
diferite morburi, cari ne îngreunează şi mai 
mult împlinirea datorinţelor... Starea zidirii ca 
atare e sub critică. Pe la fereşti vântul întră în 
liberă voie ; la uşe de-asemenea. Plafonul ne 
ameninţă cu cădere, cuptorul... fumegă. Dor
mitorul se află în acelaşi hal ca sala de stu
diu cu adaosul, că nu ne putem scăpa de du
hoarea infiltrată în păreţi. Ne sculăm cu capul 
turmentat atăt de duhoare cât şi de fum". 

* 

Iată, iubit cler şi popor, glasul de tânguire 
al propriilor Voştri fiii şi nepoţi. El trebuie 
să Vă pătrundă la inimă şi să Vă predispună 
la jertfe pentru zidirea unui Seminar epis-
copesc, care să facă cinste unei eparhii de 
peste 400.000 suflete, aşezate în aproape 400 
comune bisericeşti nu din cele mai sărace, 
ba unele chiar cu bună şi înfloritoare stare 
materială. 

Iată, iubiţilor Noştri credincioşi, cuvântul 
pentru care Noi ţinem de una din cele mai 
arzătoare trebuinţe a episcopiei noastre, zi
direa unui seminar. 

Eu zic, că putem, numai să voim, numai 
să ne ştim însufleţi unii pe alţii pentru mă
reţul scop. 

„Demnitatea preoţească întrece pe ori care 
alta, deci să recere, ca celce o are să ser
vească tuturor de model", zice un sf. Gri-
gorie ; iar într'un internat ca cel descris cu 
greu se vor putea pregăti clericii pentru înalta 
şi greaua lor chemare, ca să devie „lumina 
lumii şi sarea pământului". 

* 
Cu deplină încredere în spiritul şi iubirea 

de jertfă a clerului, poporului şi a tuturor 
fruntaşilor lui «in acest frumos şi în mare 
parte mănos şi binecuvântat colţ de ţară al 
iubitei noastre patrii, Ne îndreptăm şi noi 
glasul Nostru părintesc cătră toţi fiii vlădiciei 
noastre, chemându-i pe toţi — cu mic cu 
mare, tineri şi bătrâni, bărbaţi şi femei — la 
contribuire pentru noul fond eparhial şi în
deosebi pentru zidirea unui seminar epis-
copesc. 

O fac aceasta — îndatorat de concluzul 
măritului sinod eparhial Nr. 45 din 1910, adus 
pe temeiul punctului VIII, din „dispoziţiunile 
generale" ale „Statutului organic". Anume la 
propunerea şi dorinţa noastră de a fi însăr
cinat consistorul eparhial cu îndeplinirea unei 
colecte generale în scopul întemeierii unui 
fond nou pentru acoperirea trebuinţelor arză
toare atinse mai sus, sinodul a hotărât astfel : 
Sinodal eparhial, ascultând cu vie atenţiune 
această nobilă şi frumoasă dorinţă a Prea
sfinţiei Sale dlui episcop Dr. Elie Miron 
Cristea — între aplauze unanime — cu 
adâncă recunoştinţă şi mulţămitd primeşte 
donaţiunea de 5000 cor. şi decide, ca Con- l 

sistoral diecezan să lanseze o colectă-apel 
spre realizarea dorinţei Preasfinţiei Sale: 
iniemeierea unui fond eparhial special". 

„Unanimele aplauze", cu cari a fost primită 
această propunere, aşi dori să se prefacă în 
unanime contribuiri ale tuturor credincioşilor 
din eparhie, şi atunci scopul măreţ e aproape 
de întrupare. 

Un adânc simţ de recunoştinţă Ne cuprinde 
faţă de nemuritorii Noştri înaintaşi în scaunul 
arhieresc, episcopii Ioan şi Nicolae, dintre cari 
mai ales primul episcop naţional, fericitul Ioan 
Popasu, luptând cu mari piedeci şi negă
sind în centru aproape nimic, — ne-a creat 
aşazicând din nimica şi ne-a întemeiat aşeză
mintele şi fondurile ce le avem. Neînchipuit 
de grele, uriaşe chiar, şi azi de noi aproape 
neînţelese, erau greutăţile între cari a lucrat 
el şi preoţimea sa. Generaţia lui şi în aseme
nea împrejurări maştere şi-a făcut datorinţa, 
lăsându-ne moştenire — pe lângă iubirea ne
ţărmurită de biserică, neam şi patrie — şi în
semnate aşezăminte. Binecuvântată să fie în 
veci amintirea vrednicilor noştri înaintaşi! 

Acum a sosit rândul nostru, a fiilor de 
azi ai sf. noastre biserici. Acuma deci a so
sit vremea, ca să ne arătăm şi noi vrednici 
de nemuritorii noştri părinţi şi înaintaşi. 
Acum ni-se îmbie cel mai binevenit prilej, ca 
să dovedim — nu delà gură — ci prin fapte 
şi prin jertfe, cum ne iubim biserica şi legea 
strămoşească ? 

Iubiţilor credincioşi! 
Dacă în centrul episcopiei noastre n'am avea 

lipse mari — precum de fapt avem, — 
dacă am dispune de cuvinitele fonduri, din 
cari să zidim un seminar potrivit împrejurări
lor noastre: - Noi şi atunci Ne-am îndrepta 
glasul Nostru cătră toţi credincioşii eparhiei, 
iată de ce? Noi, vrem, că la seminarul, ce se 
va zidi fiecare suflet drepteredincios român 
din întreagă vlădicia să deie ceva ca să aibă 
toţi conştiinţa, că au contribuit fie şi numai 
cu o cărămidă la ridicarea acestui templu de 
cultură românească. Această conştiinţă va face 
apoi. ca seminarul să devie în ochii tuturor 
credincioşilor noştri semnul văzut, simbolul 
unităţii noastre bisericeşti-culturale, închiegân-
du-ne „dela vlădică până la opincă" prin dra
gostea cătră aşezământul cel mai de căpete
nie al episcopiei întregi. 

* 
Aşi fi dorit, că mai de mult să emit acest 

apel cătră obştea noastră drepteredincioasă, 
dar m'au reţinut deoparte vitregile împreju
rări, potopul, care s'a deslănţuit peste o parte 
a eparhiei noastre anul trecut, iară de alta 
parte am crezut, că tocmai postul sf. învieri 
este timpul cel mai potrivii, să atrag luarea 
aminte a credincioşilor Noştri şi asupra tre
buinţelor sufleteşti ale omului, îndemnându-i 
la jertfe pe altarul culturii noastre bisericeşti. 
Nici când nu sântem datori mai mult ca toc
mai în acest s. post „a lăpăda dela noi toată 
grija cea lumească" şi a urma sfatului s. evan-
gelist Mateiu, care în evangelia, ce se ce
teşte în Dumineca înainte de apucatul postu
lui ne grăieşte astfel: „Nu vă adunaţi vouă 
comori pe pământ, unde moliile şi rugina le 
strică..., ci vă adunaţi vouă comori în ceriu, 
unde nici moliile şi nici rugina nu le strică şi 
unde furii nu le sapă, nici Te fură". 

Cu aceste cuvinte evangelice Vă îndemn 
şi eu, Iubiţilor Credincioşi, ca să nu Vă gân
diţi numai şi numai la adunarea de bogăţii, 
de comori aici pe pământ, ci să jertfiţi şi 
pentru trebuinţele noastre sufteteşti, pentru 
aşezămintele de cultură, fără de cari nici un 
neam şi nici o biserică nu poate exista. Din 
câştigul vostru, din bogăţiile, ce Vi le-a dat 
Dumnezeu, să jertfiţi cât mai mult şi pentru 
scopul, că Vi-l'am arătat, şi îndeosebi pentru 
şcoala cea mare, din care au să iasă povă-
ţuitorii Voştri şi ai urmaşilor Voştri, au să 
iasă ceice vor lucra pentru luminarea Voastră 
şi pentru mântuirea sufletelor Voastre. Deci 
— ceeace daţi pentru seminar şi creşterea 
conducătorilor — vouă înşi-Vă Vă daţi. 

* 

Şi darul cel mai mic va fi bineprimit, ca şi 
dinarul văduvei din sf. evanghelie ; iară dela 
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ceice i-a dăruit Dumnezeu cu stare mai 
bună, să şi cere mai mult 

Cine va scrie la timpul său istoricul zidirii 
seminarului, acela va cuprinde In cartea sa 
numele tuturor dăruitorilor ; iară numele preo
ţilor, fruntaşilor, comunelor şi corporaţiunilor, 
cari vor dărui cel puţin 1000 cor. se va săpa 
cu litere de aur în tablele de marmoră din sala 
festivă a seminarului, sau delà intrarea prin
cipală. 

Sumele mai mari se vor putea solvi în curs 
de 3 ani, încât dăruitorii să nu simtă greutate 
ia plătirea lor. 

* 

Ca această colectă să aibă succes cât mai 
bun, dispunem îndeosebi următoarele : 

1. Preoţii din singuraticele parohii să pre
gătească întreg poporul atât prin predici în 
biserică cât şi în toate convenirile lor cu pa-
rohienii, sau pe calea, ce vor crede-o mai co
respunzătoare pentru acest scop măreţ. Învă
ţătorii, cărturarii şi toţi fruntaşii satelor şi ora
şelor să le ofere tot sprijinul lor. 

2. în Dumineca Floriilor, în care sperăm 
că vor fi mai mulţi poporeni la sf. biserică 
— dacă de timpuriu li se va atrage atenţiunea 
asupra acestei pastorale — să se cetească la 
înţelesul tuturor această pastorală-apel şi să 
se îndemne toţi la jertfe după putinţa fiecă
ruia. Unde împrejurări locale vor justifica se 
poate alege altă sărbătoare, eventual chiar 
serbarea sf. Paşti. 

3. In Dumineca Floriilor, sau în ziua când 
se va ceti apelul, se va purta un disc (tas) 
anume pentru scopul acesta. In parohiile va
cante, unde s'ar întâmpla să nu fie slujbă în 
aceea zi, discul se va purta în o Duminecă 
viitoare. Acest disc se repetă în curs de 
3 ani. 

4. La un termin potrivit împrejurărilor locale 
se va convoca şedinţa comitetului parohial, 
unde preşedintele şi preoţii vor arăta scopul 
ce se urmăreşte, şi vor îndemna pe toţi să 
propună a se vota din averea ori venitele pa
rohiei o parte şi pentru acoperirea arzătoarei 
lipse arătate în această pastorală, căci — ce 
folos dacă unele parohii, unele membre ale 
eparhiei, au de toate — iar capul eparhiei, 
centrul, duce lipsă? Suma oferită — întrucât 
va fi mai mare — se va putea plăti în curs 
de 3 ani. 

5. Tot în comitet se vor statori amănuntele, 
cum să se se facă colecta în comuna întreagă, 
ca să reuşească mai bine. Din parte-Ne dis
punem numai în general, că epitropii sau alţi 
încredinţaţi, împărţiţi după strade sau părţi din 
parohie, vor avea la timp potrivit — la o săr
bătoare — să meargă câte doi din casă în 
casă şi să adune delà toţi daruri, însemnân-
du-i pe hârtie. Unul înseamnă şi celalalt a-
dună banii. Lăsăm Ia bună chibzuiala mem
brilor se afle şi statorească timpul cel mai po
trivit pentru facerea colectei generale la toţi 
credincioşii. Sumele adunate se vor preda e-
pitropului primar, în prezenţa preotului, care 
va induce ofertele în consemnările tipărite. 

6. Pe fruntaşii mai cu stare, mari proprie
tari, advocaţi, medici, oficiali, neguţători, în
treprinzători, arendaşi şi alţii, sunt îndatoraţi 
înşişi preoţii a-i cerceta şi ale solicita ajuto
rul, explicându-le scopul. îndeosebi să fie în
demnaţi a jertfi pentru fii eparhiei aceia, pe 
cari Dumnezeu nu i-a dăruit cu fii proprii. 

7. Sumele întrate le trimit epitropii sub con
trolul preoţilor fie la oficiul protopopesc con
cernent fie direct la casa consistorului diece
zan, iară în cazul din urmă protopopului îi 
comunică, cât a trimis şi când ? Prima colectă 
este a se expedia îndată după încassarea ba
nilor şi cel mult până la 1 Octomvrie 1911. 

8. La vară şi la toamnă, după culegerea ro-
durilor, să se facă pe o cale ducătoare la scop 
— pe lângă colecta generală — şi o colecta 

J 
de bucate: grâu, săcară, cucuruz, ovăs etc. 
Cele adunate se vând cu cuvenitul control al 
comitetului parohial şi banii întraţi se aştern 
cel mult până la 15 Decemvre 1911. Amănun
tele colectării le va statori comitetul parohial. 

9. Unde comuna zideşte biserică, sau şcoală 
şi deci puterile ei sânt sleite, acolo colecta 
generala Ia popor se face la alt timp mai po
trivit, d. e. la anul. Asemenea şi în comunele 
greu lovite de potopul anului trecut. Intre frun
taşii cu stare însă colecta este a se face în 
anul acesta. 

10. Preoţii se îndatorează cu toată stricteţa 
a îngriji de cea mai conştienţioasă îndeplinire 
a celor dispuse în acest ordin; iară protopopii 
vor controla executarea lor, ţinând în evidenţă 
specială comunele, cari şi-au făcut datorinţa 
Si îndemnând cu graiul şi în scris pe ceice ar 
fi făcut vr'o întrelăsare. Preoţii şi epitropii, 
etc., cari se vor distinge prin zel deosebit 
întru buna reuşită a colectei, se vor face vred
nici de recunoştinţa noastră şi a superiorităţii 
bisericeşti. 

* 

Nădăjduim, că toţi credincioşii bisericei şi 
în deosebi organele bisericeşti de sus până 
jos, vor înţelege şi asculta glasul nostru ru
gător; iar de altă car te mai mişcător decât 
noi credem, că-i va îndemna pe toţi însuşi mă
reţul scop şi-i va însufleţi, ca în fiecare co
mună să se facă o colectă frumoasă. In de
osebi îmi pun încrederea şi în preoţimea noa
stră, îndemnându-o să caute a imita în acea
stă privinţă clerul mult mai sărac al arhidie-
cezei, care la zidirea catedralei mitropolitane 
a dat dovezi de rară însufleţire şi de neaştep
tate jertfe. Preoţii, învăţătorii şi fruntaşii să 
premeargă cu exemplul lor, înscriindu-se în 
fruntea colectelor. 

Iubiţilor credincioşi! 
Tocmai acum natura din afară, iirea întreagă 

— văi, cân pii şi păduri - a reînviat spre o 
nouă viaţă, adunându-şi noui puteri şi pregă-
tindu-se, să dăruiască la toamnă omenimii ro
dim din belşug. 

Iată cât de curînd vom serba praznicul 
sfintei învieri, care prin învierea din morţi a 
Mântuitorului Cristos ne ridică „dela pământ 
la ceriu", ne ridică dela preocupaţiuni e cele 
pământeşti la cele înalte, la cele sufleteşti, la 
idealele unui popor, arătându-ne prin învăţă
turile Celui înviat, cum trebuie să ne îngrijim 
nu tot de cele trupeşti, materiale, ci şi de tre
buinţele sufletului, de cultura minţii şi a inimii. 

Aceste două împrejurări trebuie să ne în
demne şi pe noi — pe toţi — ca şi noi să re
înviem oarecum spre o nouă viaţă, să adunăm 
noui puteri şi mij oace pentru un aşezământ 
de cultură şi pentru celelalte trebuinţe bise
riceşti ale episcopiei. 

Adevărat, că pentru scopul atins — deşi nu 
voim să facem lux, ci numai ceeace e abso
lut de lipsă — se cer sute de mii ; dar asta 
n'are să ne descurajeze, căci în eparhia în
treagă sântem mulţi — peste 400.000 suflete ; 
— şi dând toţi cât pot — $i din puţinul tu
turor se va aduna o suma însemnată, sau 
după vorba poetului Coşbuc : 

„Picurii cu strop de strop, 
„Fac al mărilor potop". 

Dorind tuturor cel mai bun succes, am ră
mas cu arhierească binecuvântare 

Caransebeş, la 1 Mărţişor 1911. 
Al vostru de binevoitor 

Dr. Elie Miron Cristea, 
episcop. 

Scrisori din Bucureşti. 
România şi jubileul Italiei. — Domnul care 
face propagandă. — O rugăciune frumoasă. 

Bucureşti, 10 Martie. 
(Dela corespondentul nostru). Sora noas

tră mai mare, Italia sărbătoreşte zilele acestea 
împlinirea a cincizeci de ani dela înfăptuirea 
unirei ei şi emanciparea de sub influenţe stre
ine de spiritul naţional. Această sărbătoare a 
trăiniciei spiritului latin nu putea rămânea fără 
de ecou în sufletele Românilor, cari. în ace
leaşi vremuri, au luptat şi au suferit pentru 
măreaţa ideie a unirei. Statul român liber ia 
parte la sărbătoarea ţărei surori. O mulţime 
de societăţi culturale îşi vor trimite reprezen
tanţii lor, cari să ia parte la solemnităţile 
aranjate cu această ocazie. O frumoasă ideie 
a fost aceia a măiestrului Chiriak de a aranja 
un mare cor românesc în vederea serbărilor 
dela Roma. In genere în opinia publică ro
mânească, simpatia pentru italia se manifes
tează în aceste zile de sărbătoare în chip 
foarte puternic. Sentimentul mutatei de rasă a 
celor două popoare este mai puternic decât 
oricând. 

In ce priveşte participarea statului român la 
sărbătorile unirei Italiei, s'au luat următoarele 
dispoziţiuni : 

D.Dimitrie Grecianu, fost ministru de justiţie 
şi actualmente vice-preşedinte al Camerei aple
cat astăz Joi Ia Roma, ca trimis extra-ordinar. 
însărcinat de M. S. Regele Carol să prezinte 
cu această ocazie M. S. Regelui Victor Emá
nuel omagiile sale şi ale poporului român, 
care, cu sufletul este alături de poporul ita
lian, că-şi sărbătoreşte cea mai mare zi din 
istoria modernă a Italiei. Iu acest drum al 
său, d. Grecianu a fost însoţit de d. căpitan 
Negruzzi din regimentul de escortă regală. 
Trimisul special al României va sta la Roma 
timp de opt zile. 

In curând vor porni la Roma şi reprezen
tanţii societăţilor culturale şi naţionale din 
Ţară. Să nădăjduim că anumite persoane, cari 
au dat prilej foilor umoristice să facă atâtea 
glume, nu vor mai citi cu această ocazie 
„ode ocazionale" ia adresa Italiei surori şi a 
Romei Eterne. 

Stăruinţele depuse de unii bărbaţi dornici 
de a răspândi lumina şi cultura în straturile 
cât mai largi ale poporului nu au rămas fără 
de rezultat. Câţiva profesori universitari şi-au 
luat angajamentul de a ţinea cursuri de popula
rizare a ştiinţelor, precum şi cursuri de lite
ratură şi limbi străine. Deocamdată însufleţi
rea pentru această ideie nu lipseşte. Folosul 
ce l'ar putea aduce ar fi mare, cursurile ţi-
nându-se Dumineca şi în sărbătorile, când 
populaţia muncitoare este liberă. In locul dis
tracţiilor efemere, ascultarea unui curs de acest 
fel ar putea avea rezultate frumoase pentru 
ridicarea sufletească a mulţimei. 

Inaugurarea cursurilor se face Duminecă. 
Succesul lor depinde în mare parte şi dela 
felul cum conferenţiarii vor şti să prezinte 
chestiunile tratate. Aceasta au experiat-o toţi 
conferenţiarii Ateneului, cari adeseori se plâng 
de indiferenţa publicului, când este vorba de 
conferenţele publice. Vina nu este a locuitori
lor Capitalei, cât a conferenţiarilor, cari nu-i 
ştiu cuceri printr'o formă cât mai vioaie a 
conferenţelor lor. 

# 

Şi, fiind vorba de conferenţe şi discursuri 
în public, cred că trebuie relevată limbuţia 
unui ardelean de a-i noştri, care, în nemărgi-
nitu-i zel de a face propagandă pentru proza 
lui Pavel Ciucurel, a ţinut un mare discurs la 
o petrecere a lucrătorilor ardeleni. A fost 
ceva teribil ! Inchipuiţi-vă o sală mare. plină 
de lume. Intr'un colţ lăutarii zic o ardeleană 
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lltăreaţă şi plină de foc. Tinerii, îmbrăcaţi în 
Z albe de sărbătoare soită m ritmul plin 
s viaţă al cântecului. Când deodată se aude 
î fund: Tăcere! Câteva şoapte, sîsîituri 
togi. Muzica încetează, dănţuitorii rămân 

«dumeriţi. Uu „domn" bine îmbrăcat păşeşte 
Imijlocul lor: 

Fraţilor şi domnilor... Trădare, revoluţie, 
de disciplină... Răspindiţi cutare gazetă 

|ва mai citiţi «Tribuna." 
Câţi-va aplaudă pe „domn". Dintr'un colţ 
fană puternic : „Trăiască Tribuna". Şi jocul 
uepe cu acelaş foc ca şi mai înaite. Proba-

domnul" se va fi revoltat de nepăsarea 
nenilor, cari, auzind de trădare, nu şi-au 

Remit vestmintele, ci au început să joace fără 
h da nici o importanţă grozavului strigăt de 
faliimă... » 

Dar ridicolul? 
* 

S'au împlinit zilele acestea patru ani delà înce-
trea şirului nenorocirilor, cari au avut loc în 

\ Ы 1907. S'a vărsat atunci sânge, s'au stins 
ijieţi vinovate şi nevinovate. Păcatele au fost 
Dsâ uitate. Şi cej cari au rămas să ispăşească 

[toate relele, sânt cei 85 de soldaţi din com
pania locotenentului Niţulescu, ucis de ţăranii 

Stăneşti. Ei au fost condamnaţi pentru greoaia ce-au făcut-o ca prin neglijenţa loräau înlesnit 
!• Bciderea tânărului ofiţer. Peste toate a fost tre-
[ eut vălul uitărei, numai peste vina acestora 
bd. Acum, dupăce patru ani de-arîndul au în-

(<lürat pedeapsa ispăşitoare, locotenentul în re
zervă Tudor Popescu, care a dat ultimul onor 
colegului său ucis de ţărani, publică orugare 
cătra M. S. Regele, implorând graţiarea ace
lor vojnici, cari îşi omoară tinereţa în întune-
recul temniţei. 

E plină de nespusă înduioşare această ru-
•gare venită delà un om, care cunoaşte cum 
s'au petrecut lucrurile, care ştie care este vi
novăţia celor 85 de soldaţi. 

„Azi poporul nostru trebuie se fie pătruns 
át nesfârşită milă pentru aceşti 85 martiri ai 
poporului românesc. Martiri pentrucă fiecare 
din noi este cel puţin tot atât de vinovat, cât 
fiecare din ei. 

Să cerem dar milă pentru ei. 
Anul trecut M. S. Regele s'a îndurat şi le-a 

mai uşurat pedepsele, rămânând însă tot în
temniţaţi pentru mulţi ani. 

Să cerem tot poporul graţia M. Sale pen
tru aceşti 85 nenorociţi. Graţie pentru 85 de 
taţi şi mame cărora le arde sufletul de dorul flă
căului lor! Graţie pentru 85 soţii cu copiii 
lor, cărora îe-a secat izvorul lacrimilor pen
tru soţul care muncea brazda şi aducea pâi
nea copilaşilor. Graţie pentru fraţii şi surorile 
lor, pentru rudele şi prietenii lor. 

Graţie pentru noi în sfârşit, ca să ni-se 
ridice de pe suflet povara martirajului lor!* 

Arătând împrejurările. în cari soldaţii au 
ajuns a fi condamnaţi, dl locotenent Popescu, 
continua : 

„Toţi cei cari suntem liberi, îndrăznim Ma
iestate, să vă rugăm să graţiaţi pe aceşti ne
norociţi. Vă roagă în gennnchi, părinţii, soţiile 
şi copii lor. vă roagă tot poporul românesc, 
ii roagă, Majestate, suntem siguri, chiar şi 
bătrânul tată şi chiar şi nemângăiata soţie şi 
bieţii copilaşi orfani de tatăl lor ucis, 

Cât de greşiţi, tot copii Majestăţei Voastre 
rămân. Inima Voastră de Părinte nu poate 
dori zdrobirea, ci îndreptarea vinovaţilor. 

Sărbătoarea Invierei Domnului pe care o 
aşteptăm, să fie şi pentru ei învierea la viaţa 
aouă la care sa-i cheme mila Majestăţii 
Voastre. 

S'au îndreptat Majestate ! Graţie pentru ne
norociţii rătăciţi delà Stăneşti." 

Să nădăjduim că glasul acestui distins ofi
ţer nu va rămânea fără răsunet. Coresp. 

Chestiunea 
în Cameră. 

б A N U N Ţ U R I ! б 
Y 
• se primesc cu preţuri mode • 
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— Şedinţa de Vineri. — 
Discuţia bugetului care se apropie 

de sfârşit a adus din nou pe tapet 
chestiunea naţionalităţilor. După dis
cursul dîui Dr. A. Vaida, ieri a luat 
cuvântul contele Tisza, iar azi dl 
Dr. Ştefan C. Pop, căruia i-a răspuns 
ministrul-preşedinte contele Khuen-
Héderváry. 

Nimic nu dovedeşte mai învederat 
importanţa mare a acestei chestiuni 
decât faptul că doi dintre bărbaţi mai 
cu greutate a majorităţii actuale tin 
să facă declaraţii, dând expresie cre-
dintii lor că înţelegerea cu naţionali
tăţile e o necesitate. 

In discursul său, dl Ştefan C. Pop 
a fost foarte categoric faţade afirma
ţiile de eri ale contelui Tisza despre 
„terorismul deputaţilor români, făcând 
în acelaş timp şi o declaraţie asupra 
căreia trebuie să stăruim în mod deo

sebit. Deputaţii români poate îşi vor 
fi dat şi ei seama de marele păcat 
naţional săvârşit prin dl deputat Dr. 
A. Vaida, care în şedinţa de Miercuri 
a avut cinismul să facă aluzie la zia
rul nostru şi la cei grupaţi în jurul 
lui — ca fiind vânduţi guvernului. 

In discursul său de azi, d. Ştefan 
C. Pop a fost nevoit să recunoască că 
nemulţumirile ce s'au manifestat în 
coloanele acestui ziar n'au avut drept 
mobil „mâna lungă a guvernului*, ci 
dorinţa de-a-i vedea pe conducătorii 
noştri desfăşurînd o activitate româ
nească mai radicală şi mai energică. 

Nu e aici locul să ne ocupăm mai 
pe larg cu această declaraţie. O vom 
face de altădată şi la alt,loc. 

* 

Discursul contelui Héderváry a fost 
o surprindere neplăcută pentru mulţi 
membri ai partidului guvernamental. 
Contele Tisza afirmase în discursul 
său de eri că în ce priveşte chestia 
naţionalităţilor şi contele Héderváry 
mărturiseşte aceleaşi vederi. Şi cercu
rile politice văd în discursul de azi al 
ministrului-preşedinte o dezavuare a 
declaraţiilor şovine făcute de contele 
Tisza. 

In fond, nici contele Héderváry n'a 
spus decât vorbe frumoase. Căci ce 
înseamnă să-ţi exprimi mereu dorinţa 
unei împăcări, când în practică nimic 
nu dovedeşte sinceritatea acestei do
rinţe... când procesele curg mereu şi 
prigonirile de tot felul se ţin lanţ. 

Contele Héderváry n'are decât să 
facă să simţim într'adevăr că toti ce
tăţenii din Ungaria au drepturi egale 
şi atunci va găsi imediat premisa do
rită de el pentru a putea sta de vorbă 
cu naţionalităţile. 

Despre şedinţă am primit următo
rul raport telefonic: 

Şedinţa. 
Preşedintele Berzcviczy deschide şedinţa Ia 

orele 10 şi jumătate. 
Khuen-Héderváry depune pe birourile ca

merei contractul pe care l'a încheiat statul ungur 
cu societatea de navigaţie Pool din Hamburg, 
asigurându-i monopolul transportului emigran
ţilor din Ungaria, pe cari mizeria îi mână peste 
ocean. 

Intrându-se în ordinea de zl, iau cuvântul la 
discuţia bugetului croatul Radlcevici (contra), 
Nóvák Ianos (contra) ş» Csermák Ernő (contra). 

Discursul dlui Şt. C. Pop. 
Dr. Şt C. P o p : Iau cuvântul ca să arăt 

punctul de vedere al partidului naţionalităţilor în 
ce priveşte chestiile atinse de contele Tisza ht 
discursul său de eri. 

Dl Tisza a afirmat că o mare parte a popo
rului românesc desaprobă atitudinea deputaţilor 
în chestia tratativelor de împăcare. Afirmaţia a-
ceasta e inexactă. Atitudinea noastră a fost 
loială. Câtă vreme au durat tratativele contelui 
Tisza cu dl Mihu, deputaţii români şi-au impus 
cea mai severă rezervă. Şi Jcare a fost rezul
tatul ? Dl Mihu a prezintat un memoriu pe care 
n'aţi voit să I admiteţi nici ca bază de -discuţie. 
Dacă dl Tisza ar fi sincer, ar trebui să recu
noască că nu terorismul deputaţilor români ză
dărniceşte împăcarea, ci o zădărniceşte opinia 
publică ungurească, care nu vrea să ştie nici de 
cea mai neînsemnată concesie justă pe seama 
naţiunilor nemaghiare. 

Dl Tisza a afirmat că în sinul poporalul 
românesc se iveşte un curent de adâncă ne
mulţumire faţă de partidul român şi depu
taţii naţionalişti, t adevărat. Numai cât 
contele Tisza face o mare greşală când ne
mulţumirea aceasta o prezintă ca o nemul
ţumire a aşa-numitelor elemente moderate, 
câtă vreme nemulţumirea aceasta se mani
festă chiar în rîndurile Românilor şi mai 
radicali decât noi şi cer delà deputaţii ro
mâni o atitudine şi mai radicală. 

Contele Tisza, dacă doreşte, poate să înceapă 
tratative şi cu noi, căci îi stăm bucuros la dis 
poziţie. Şi ar mii avea şi câştigul că ár putea 
să cunoască adevăratele rane de cari sângeră 
corpul naţ unei noastre. 

Dl Tisza, în discursul său de ieri, amintind de 
demonstraţiile tinerimii române din Budapesta, a 
riscat şi o comparaţie cu stările din regatul, ro
mân. A uitat însă că demonstranţii din Buda
pesta sânt cetăţeni ungar*, cari au dreptul să şi 
manifeste vederile lor î;i chestiile politice 

Contele Tisza spune câ respectă drepturile tu
turor naţionalităţilor. De ce nu vrea însă să vat-
iiditeze aceste vederi în sinul partidului din care 
face parte? De ce nu intervine ca în bugetul 
statului să se ţie seamă şi de biserici'e româ
neşti şi de instituţiile culturale ale noastre? In
stituţiile noastre culturale cin milioaneie rauHe 
nu primesc nimic, iar bisericile româneşti aproape 
nimic în comparaţie cu numărul credincioşilor şt 
sumeîe cu cari poporul român contribuie ia 
bug<t. 

II întreb pe contele Tisza ce a făcut până acum 
ca să înceteze politica de neîndreptăţire inau
gurată de coaliţie? Contele Apponyi colindă lu
mea propovăduind cuvântul păcii şi al libertă

ţilor cetăţeneşti, câtă vreme acasă, în urma ordi-
naţiunilor sale, şcolile româneşti se închid mereu, 
ducând poporal Ia disperare şi condamnând mi i 
de cetăţeni la neştiinţă şi incultură. 

Nu primesc bugetul (aplauze la naţionalişti). 

Răspunsul ministrului-preşedinte. 

Khuen-Héderváry : Discursul rostit de dl 
deputat Ştefan C Pop mă îndeamnă să-mi 
ridic şi eu cuvântul şi să fac, înainte de 
toate, constatarea că cea mai de căpetenie 
cauză pentru care nu se poate face pacea 



<h<>. * »TRIBUNA« 25 Martie n. 19 
] 

dorită de toţi e concepţia politică greşită 
pe cari o profesează deputaţii naţionalişti. 

Dl deputat Pop a spus că în Ungaria 
cetăţenii nemaghiari n'au drepturi politice. 
O afirmaţie greşită, pentrucă toţi cetăţenii 
au drepturi egale şi pot să le exercite. Do
vada e că şi dl Ştefan C Pop e membru 
al acestei Camere. Părerea mea e că prin 
propogarea unor astfel de concepţii fac un 
serviciu rău, cauzei lor, înfirmându-şi pro
priile argumente. 

Eu sânt convins că am putea să trăim 
foarte bine alături, dacă s a r produce o 
schimbare în ce priveşte această concepţie 
a celor chemaţi să fie conducătorii popo
rului român. 

Eu n'am iniţiat nici o acţiune şi nici 
n 'am spus că voi porni vre-o acţiune care 
să îndrepte relaţiile vieţii noastre publice. 
Eu îmi fac numai datoria când îmi dau si
linţa să înlătur referinţele neplăcute, cari ar 
putea provoca plângeri îndreptăţite în cer
curile naţionalităţilor. In consecinţă, activi
tatea mea se restrânge la faptul că, pe baza 
legilor existente, risipesc exageraţiile făcute 
de autorităţi, întrucât mi-se aduc la cunoş
tinţă. Mai departe nu mă pot duce. 

Dacă naţionalităţile într'adevăr doresc 
promovarea intereselor lor culturale şi în
dreptarea sorţii lor, primul pas trebuie să 1 
facă ei. In mine vor găsi întotdeauna un 
prieten binevoitor, dar numai dacă recunosc 
principiul că în Ungaria toţi se bucură de 
drepturi egale. 

Numai pe această bază putem sta de 
vorbă. 

Un glas şovin. 
Contele Batthyányi : Doresc şi eu pacea 

cu naţionalităţile şi aprob declaraţiile d-lui mi-
Bistru-preşedinte care a dat dovadă, că vrea 
să ţie seamă de prestigiul statului ungar. 

Dl deputat Vaida a afirmat că Ungurii din 
România se bucură de o soartă maibună de
cât Românii din Ungaria. Dar Camera ungu
rească e mult mai conciliantă faţă de Romani, 
decât e camera română faţă de neromâni 
(?? Nota Red.). Românii dacă vreau ca insti
tuţiile lor culturale să fie sprijinite, n'au decât 
sa le pună în serviciul ideii de stat. 

Se declară aderent al votului universal şi nu 
primeşte budgetul. 

Şedinţa se ridică. 

INFORMAŢII. 
A R A D , 24 Martie n. 1911. 

— împăratul Wilhelm la Viena. Din 
Viena ni se telegrafiază : împăratul Wil
helm, împărăteasa Augusta Victoria şi copii 
lor prinţul Ioachim şi princesa Victoria 
Luiza au sosit azi la orele 10 şi 15 mi
nute Ia Viena. La gară au fost aşteptaţi de 
domnitorul nostru. Auguştii oaspeţi fiind în 
trei ere spre Veneţia au plecat cu trenul de 
seară mai departe. 

— Curs românesc la universitatea 
din Frankfurt. La sfârşitul acestei luni 
rectorul universităţei din Cernăuţi, profe
sorul Dr. Mathias Friedwagner va părăsi 
Bucovina, ducându-se la Frankfurt pe Main 
pentru a-şi lua în primire catedra de filo
logia romanică la universitatea din acel 
oraş. 

Profesorul Friedwagner a declarat că va 
introduce la universitatea din Frankfurt şi 
un lectorat românesc, — aceasta ca ex
presie a prieteniei care îl leagă de Români. 

— Gazuri subpămftntene în Bihor. 
Un ţăran din Sălard, comitatul Bihoru
lui, voind să-şi sape o fântână când 
se aştepta să dee de apă, în loc de 
aceasta din pământ a isbucnit un pu
ternic curent de gaz care le-a zădăr-
cicit toată munca. Se crede că e vorba 
de un caz identic cu cel din Sărmă-
şel şi mai mulţi ingineri au eşit la fata 
locului ca sa exploreze terenul. 

— Duşmănie veche. Două familii ţărăneşti 
de lângă Cracovia umblau prin judecăţi de 
ani îndelungaţi pentru un petec de moşie. 
Zilele aceste s'a isprăvit şi judecătoria a dat 
pământul unuia dintre ţărani. Intărîtaţi de 
faptul acesta vrăjmaşii au pândit o clipă în 
care norocosul pîrîş nu era acasă şi au nă
vălit cu topoare asupra nevestei acestuia şi 
au făcut-o una cu pământul împreună cu tot 
ce era viu pe lângă casă. Criminalii au fost 
arestaţi. 

— Jertfa datoriei. Din laşi ni-se scrie 
Oraşul nostru e viu emoţionat de o catastrofă 
întâmplată Miercuri la orele unu după amiază 
Ia fabrica „Moldova" de pe şoseaua naţională, 
în următoarele împrejurări: 

Cam pe la orele 11, doi lucrători ai aces
tei fabrici, care acum cât-va timp a fost dis
trusă de un incendiu, au voit să cercetezej 
dacă în reservoriul de benzină se mai află 
vre-o cantitate de benzină. 

Ei se lăsară în fundul rezervoriului, dar 
acolo au simţit că le vine rău şi s'au văzut 
ameninţaţi de asfixie. 

La ţipetele lor, s'a adunat lumea de prin 
birourile fabricei, dar nu se găsea nici un mij
loc imediat pentru a-i scoate din fundul re
zervorului. 

S'a telefonat imediat la poliţie, la pompieri 
şi Ia câţiva medici ca să sosească în grabă. 

Intre cei dintâiu sosiţi, se afia şi dl Dr. 
Rudescu, medic comunei 

D-sa, văzând că mijloacele de salvare, în
târzie şi socotind că nu-i nici o primejdie, cu 
toată opunerea funcţionarilor, s'a lăsat în fun
dul rezervoriului şi, făcând o sforţare, a reuşit 
să ridice pe unul din lucrători, să-1 lege de 
brâu eu o frânghie şi astfel lucrătorul a putut 
fi scos afară. 

In schimb însă, dl Dr. Rudescu, lipsit de 
odată de puteri, a căzut leşinat. 

Curând sosiră pompierii. Ei sparseră uşa 
rezervoriului, dar, din nefericirea, când dl Dr. 
Rudescu în scos, ei îşi dăduse ultima suflare, 
murind asfixiat. Plătise cu viaţa încercarea 
sa de a salva viaţa uuui lucrător. 

Cellalt lucrător, seos de asemeuea, se afla 
în agonie. Lucrătorul salvat de dl Dr. Ru
descu e în afară de orice pericol. 

Dl Dr. Rudescu e originar din Iaşi, unde 
şi-a făcut studiile. A fost multă vreme medic 
primar prin Muntenia şi numai de un an de 
zile era medic comunal în Iaşi. 

El lasă soţia şi doi copilaşi, cari în acest 
moment îl aşteaptă la masă şi nu bănuesc 
groaznica nenorocire ce i-a lovit. 

Emoţia în oraş e nemăsurată. 
— O asigurare stranie. Miliardarul Mac-

lean din New-York a primit nu de mult o 
scrisoare delà nişte criminali în care îi adu
ceau la cunoştinţă că-i vor fura copila cea 
mai mică, care abea are vârsta de jumătate 
an. De atunci nu mai are zi de odihnă şi 
pentrucă să ferească primejdia, când îşi scoate 
copila la plimbare, o poartă într'un cărucior 
cu platoşă, încunjurat de o ceată de poliţişti 
secreţi înarmaţi până'n dinţi. Dar nici măsu
rile acestea de pază nu l'au liniştit pe deplin 
şi astfel s'a hotărît să- şi asigure copila contra 
hoţilor. Societăţile de asigurare însă nu sunt 
aplicate să intre în târg, decât pe lângă plu
tirea de 20°/o din suma asigurării. 

or. 
( 

fcce 

— Explodarea unul depozit de pn 
puşcă. Din Buzău (România) se telegn 
Miercuri noaptea, Ia oarele l î ' /„ un groazn 
cediu a isbucnit fn piaţa Oborului, la magi 
de ferărie al dlui llie Vincow. hm 

Până la sosirea pompierilor, focul s'a întb_s 
repeziciunea fulgerului şi la etajul de sus ar 
gazinului. 

Fiind alimentate de un vânt puternic fia 
s'au întins şi ia alte clădiri învecinate. 

La sosirea pompierilor o groaznică detur 
a înspăimântat pe spectatori. —-

Depozitul de praf de puşcă şi cartuşe d i__ 
gazinul Vincow făcuse explozie, aruncând f | i 
bucăţi întregi de lemne aprinse şi mărfuJS 
prăvălie. Jfa ' J 

Panica este de nedescris. Au sosit la fa»u 
cului toate pichetele de incendiu, numeroşi' 
daţi şi un public imens. " 0 1 

Reprezentanţii autorităţilor, văzând că sun ' { e o 

ţine speranţe de localizarea incendiului au 
măsuri pentru ca focul să nu se întindă şi 1н— 
clădiri. , 

La ora 1 noaptea sunt coprinse de flad^t 
prăvălii. ^ 

Pagubele sunt enorme, se crede că ele í 
suma de un milion. 

Asupra provenienţei incediului, până acuij д 
şe ştie nimic. j e , 

X In atenţiunea P. T. Autorităţilor Bisericeştffim 
lare. Subscrisul am onorul a aduce la cunostinweţ 
T. autorităţilor bisericeşti-şcolare, că conform d Д 
zitiunilor preaînaltei ordinaţiuni ministeriale de j :_ 
Nr.-ul 128180/1910 mi-am provăzut librăria cu r 
zitele şcolare prescrise în apendicele legii şcolaxe ^ 
XXVII, ex 1907.) f|j ] 

Notez, că recvizitele aceste Ic pun la diep^fg 
î>reaonoratilor comandatori în caz do solvire d' r>->:. 

cu comanda, cu 3% mai ieftin decât cât face preţu 
frinal; iar la comande a couto (până la 12 luni) eu\a< 
tul original statorit în susamintita ordinatiune. JCO 
1911. Cu tot respectul Ingesz I. és Fia, librar, щ ̂  
Andrássy-tér. 

Mulţumită publică. 
Adânc recunoscător tuturor prieten 

lor şi cunoscuţilor, cari în nemărginit 
mea durere pentru pierderea neuitate 
mele soţii Leontina mi-au trimis cu 
vinte de mângâiere, vin să Ie multă 
mese pe această cale: 

Posmuş, 23 Martie 1911. 
Constantin Rus 

preot. 

\ 

F 

f o s t a Administr&flei. 
Alexandrina Iarca, Reşinar. Am primi 

coroane pentru abonament până la 1 Api 
1911. 

Eedactor responsabil: Inliu Giurgiu. 
„Tribuna" institut tipografic, Nichin şi еош 

M O B I L I 
din cauza schimbării localului 

se vând cu preţuri 

i e f t i n 
în f a b r i c a de mobile a! 

R E I S Z 
Oradea-mare-Nagyvár l 

delà 1 Mai ín Rákoczi-ut 14. 
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U n particular 
m de absolută încredere, caracter firm şi 
estoinic, dispunând de o cauţiune de 1000 

%r. caută ocupaţiune stabilă, 
laţ Ofertele să se trimită la administraţia 
Jtcestui ziar sub » Particular«. 

in candidat de advocat 
afcu praxă ori începător află aplicare 
Momentan în cancelaria Dlui advocat Dr. 
nŢeodor Pap advocat în Nagyhalmágy. (com. 
i Arad). 
h 

V I N U R I 
i ^ e c h i ş i n o v i i d e v â n d u t . 

i n Adresaţîvă cu toată încrederea Ia proprietarul 
le vii din Siria (Világos) Petru Benea, căci Vă 

«limite numai vinuri bune, curate şi pe lângă 
nfreţurile cele mai moderate 
d Vinuri vechi : Rizling K — 6 4 litru. 

%'zling şi Ruje, amestecat —-56. Roşu —68. 
e Vinuri noui : Rizling K —-54, Rizling 
ii Ruje amestecat —-50, Şiller —-52, Mus-

«vifer amestecat K —*48 litru. 
.^'Rachie de treve (comină) K 1*50 litru. 
n<achie de drojdii 2-20, Rachie de treve 
Aomină) specialitate K 2-— litru. 
A Vinul şl rachiea să expedează cu rambursa 
îela 50 litri în sus sub îngrijirea mea proprie 

*" Vase dau împrumut pe timp de doauă luni. 
Pentru calitatea vinului garantez. 

H^cttrxx B e n e a 
propr. şi neg. de vinuri 

" V i l á g o s ( A r a d m ) . 

Ша a l t o i d e v i ţ a . j 
Cine voieşte straturi tru- T 
moţi şi sănătos* să se ad- X 
reseze cu încredere cătră f 
VITYÉ MIKLÓS • 
Ia firma de vită de vie * 
condusă cu multă con* • 

ştiinţă In J 
— Ö s C s a n á d , — • 
(com. Torontál) unde se I 
găsesc cele mai vânate ф 
altoaie de calitatea I mă, Ф 
soiuri de viţă de vie pen- J 
tru vin şi struguri de 
conservat, precum şi viţă 

E . a m e i i c a n ă . netedă şi cu 
*-f| rădăcini deasemenea se 

• găsesc viţe de rangul II 
cu preţul cel mai ieftin. Soiuri pentru chioschuti. 
Prêt curent trimitem gr*.tis şi franco. « 

• Prăsirea galiţelor ds soia orpington. | 
Mare asortiment tn a l t o i d e p o m i • 

şi t r a n d a f i r i . 
Dintre multele scrisori de reçue oştinţă, publicăm 

E una singură: 
Mult Stimate Die ! Cu altoiuriîe expedate de cu-

rînd sunt foarte mulţumit. * 
Békéscsaba, 16 Octomvrie 1910. I 

• Réti Béla, farmadst. • 
| ! Se primesc comande pentru expedarea de toamnă X 

şi primăvară. f 

A V I Z ! 
i vitr'o comună mare din comitatul Sătmar 
*M*flă de vânzare sau de închiriat. 

eniru prăvălie. Adresa la administraţie. 

în amintirea 
canonicului ; 

Aug, Bune a 
Edat de clericii din Se
minarul Buneiveetiri 

ALBUM 

Preţul 7 cor. 30 fileri porto. 
Se poate căpăta la Librăria Tribunei 

Io atenţia proprietarilor do pomi. 
Ofer altoi nobile de primi boenieci, anume 

„Balkansca Carica" (împărăteasa din Balcan) şi 
„Kraljîca Bosne" (Regina Boeniei.) 

Altoile de doi trei ani cu coroană frumoasă 
sânt de cel mai bun eoi al prunilor cunoscuţi 
până acum. Fructele proaspete sânt foarte" mari 
extraordinar de dulci şi gustoase, se coc pe la 
sfârşitul lui August şi sânt potrivite ca fructe 
pentru masă şi uscate, ori pentru pregătirea ma
giunului sau a rachiului. 

Prunele mele nu sufer de păgubitoarea boală de 
frunze Polystigma rubrum cum se întâmplă la 
prunele obişnuite la cari, de multe ori cade frunza 
în mijlocul verii şi rodul sufere simţitor. Prunii 
mei au fost premiaţi în repeţite rînduri cu pre
miul întâi din partea guvernului Bosniei şi Her-
ţegovinei, cu medalie de aur la expoziţia mile
nară din Budapesta din 1896, la expoziţia din 
Viena în 1897 cu medalie de argint la expoziţia 
universală din 1900 la Paris şi cu medalia de 
aur, la prima expoziţie agrară din Bosnia şi Her-
ţegovina la Saraievo în 1910. Pentru calitatea al-
toitor mei de pruni primesc cea mai extremă ga
ranţie. 

Sava T. Kojdic, mare proprietar 
în Brëka, (Bosnia), 

I l u s t r a t e 
delà balul costumat din Arad, 

(şi grupuri) buc 20 fii. 
Vederi din Arad, buc. 6 fii. 

colorate, buc. 10 fii. 
Familia Regală şi Princiară 

Română, buc. 20 fii. 
Dame frumoase, băieţi şi fetiţe 
colorate, buc. 6, 8, 10, 20 fii. 
Palatul Tribunei, buc. 10 fii. 
Ţărani, ciobani şi ţărance din 

România, buc 16 fileri. 
Costume naţionale româneşti, 

bucata 8 fileri. 
Comandele sunt a se adresa la 
L i b r ă r i a T r i b u n e i , A r a d 

Artiştii noştri, 
! bucata 16 fii. 

: Peisaguri, : 
buc. 10, 12 f. 

I 

Z o t l i H ó d o t I 

C a r i e d e 
b u c a t e . 

Partea I şi II à 3 Con 
(10 fileri porto). 

Să poate căpiţa 

I a L i b r ă r i a T r i b u n e i 

A r a d . 

Cel mai ieftin Ioc de cumpărat | 

i a p i ie c u i 
şi i n d u s t r i a l e din ţară şi 
străinătate. , 

Biciclete ,AIfa' 
gramofoane, 

plăci, şi părţi constitutive. 
Cumpărătorii primesc instrucţiune gratuită fn 
croi şi cusut. Roagă binevoitoarele comande : 

Bodor Béla, depozitar de maşini 
Făgăraş, Honvéd-utca No 11. 

Luca K. Atadevits 
prcgîtitor d« halat preoţeşti 

NEOPLANTA - ÚJVIDÉK. 
Recomanda a telié
ről sân asortat ca 
totfelnl de recvizite 
şi haine preoţeşti de 
îmbrăcat în vremea 
slnjbei în biserică. 
Pregăteşte tot-felnl 
de icoane sunte le
gate frumos cn aor 
şi môtasà, steagnri, 
prapore şi altele. 
Icoana Mormântul 
lui Christos îl face 

foarte frumos. La cerere trimite 
c a t a l o g şi preţ-curant g r a t u i t . 

M 1 Q Y 1 B I Ш В І 
văpsitor de haine, curăţitor chi
mic, broderie, şi institut pentru 
spălatul rufelor cu aburî, în 
ALBA IUL1A • Gyulafehérvár. 
Széchenyl-u. (Hngä biserica călug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preţuri 
foarte moderate. Curăţire şi clopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
a le desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc, cu preţuri moder. 



Revista 
executată 

Bevista 
Costume 
Pălării şi 

Revista 
Revista 
Revista 

ІГлЛлі ~~ e s * e 0 ^ o a r * e elegantă şi bogat 
Ш (HI 1)1 f ' u s t r a t ă publîcaţiune de mode ferne 
lMVUvl n j n C ) s c r l s a - fa limba românească şi 

artistic cu o spledindă copertă сы culori. 
I I лЛл*І — a r e ^ e s e a m ă a m ° d e i din M IIQPI Paris, Viena, Londra şi Berlin cu 
^ " U v J ultimele creatiuni pentru Toalete şi 

de dame, Rochii de bal, salon, nuntă vizită şi stradă, 
găteli de cap, Jachete, Capoate, Matineuri, etc. 
ІІГл/Іл! s e 0 C U P ^ Şi ^ e Moda copiilor, bro-mOlIljl ^ e r "' dantele, - u c r u de m â n ă , lingerie 
1T1V U VI monograme şi diferite industrii casnice, 

- cuprinde şi o aleasă materie li
teratură, cronice femenine, anecdote, 
reţele şi sfaturi, un foileton, jocuri 
distractive etc. 
apare de douăori pe lună. Fiecare 
număr conţine drept supliment gratuit 
un tipar croit în mărime naturală. 

4-50, 6 luni Cor. 850 , 1 an Cor. 16. 

Modei 
Modei 

lbonamentul: 3 luni Cor. 
— La cerere se trimite un număr de probă; gratis şi franco. — 
Depozitul general la Administraţia ziarului „Adevărul" din 

Bucureşti, unde se primesc şi abonamentele. 

Abonaţi şi răspândiţi în toate părţile ţării 

T R I B U N A ii 
cereţi-o în toate cafenelele, restaurantele, 
hotelurile şi ospătariile cercetate de români! 

• Rog să ţineţi seamă de firmă. • 

a 
<** 
2 
c « 
s u 

2 
a 
£ 

U 

Pescăria Ini Simion Il l ics 
: Arad, Piaţa Peştelui (Hal-tér) 13. : 

Cel mai mare şi cel mai ieftin depozit de tot-felul 
de peşte sărat, unguresc, rusesc, şi din România. 
Se pune în vînzare pelângă cele mai mici preţuri curente. 
— L a c o m a n d e s ă s e d e a a d r e s a a m ă n u n ţ i t ă p r e c u m ş i p o ş t a u i t i m ă . — 

П a 

•o 
n> 
o e -l r> 3 
«*• 

W 

3 

-ţBjn3{sv э s o } u ! ! ţ s u o 3 (S ţduiojd j n p i A j a s 

Primul atelier ardelean aranjat cu putere electrică pentru 
scobirea pietrelor şi fabrică de pietrii monumentale, ашаи 

Gerstenbreiii Tamás és Társa 
sculptori şi măiestrii pietrari. 

Cluji—Kolozsvár, Dézsma-u. 21. 
Magazin de pietrii monumentale, 

fabricate proprii din marmoră, labrador, granit, sienit etc. 

Biroul central: 
Si bii u—Nagyszeben, 

Fleischer-gasse 17. 

Filiale : 
Déva şi Nagyvárad. 

ѴІпжае*е d e 
•81 

a g r o n o m i c e . 

i s * 

Pluguri Mayton şi grape. Maşini de secerat şi cosit 
Vânturătoare. Treiere şi Maşini de sămănat Acareturi 
de lăptărie. Car pentru boi şi cai. Măturători de zăpadă. 
Maşini de tăiat napi şi şeşcă. Teasc de olei. Căldare de 
fiert rachiu. Felinare, lanţuri, furci, topoare, etc. 

A r b u ş t i , şi altoi de peri, nuci şi meri $c vând pe 
lângă 50 de fileri bucata la Ferma lai 

Váradi Török Gyula din Dézna, 
•S 

Dacă voiţ i să cumpăraţ i meze lur i şi şuneă 
din l o c curat şi pregăt i te g u s t o s 

Să vă adresaţi : 
către fabrica de măcelărie şi cămătărie cu patere 

electică (fond. la a. 1^79) a lai 

L Á S Z L O C Z K Y T E S T V É R E K 
CLUJ-KOLOZSVÄR, Mátyás király tár 23 (Iparospalota) 

unde se pot capătă zilnic u~ruâtoarele mezeluri : 

Pariser — 
Cr nolin — 
Extra -
Caş de carne 
Caş ca ma eş —-

Cârnaţ şan ta 
Rollni şunca 
Roşesc — 
Rollat raseac 
Paranea — 

Gârneţi p. vă ători — Mâie* rece 

Galantin de mai 
Masaic — — 
Picior unplat 
Mortadella — 
Gmtha — — 
Mensel — — 

C&rnaţi ca el. p. TUnăt Caş rsce de măieş — Caş de limbă — — 
Sa ama dt Tavă 
Pastete de sânge 
Caş de pore I 
Caş de pore II 
Caşi de ur»chi 
Cartaboş n-gra 

Pastete de mai 
Rollui de pppt ~ — 
ea fe'nrite amflătari ş a. 
c sânge, mai, limbă. 
Tortă de carne — 
Сгасотеап — — 

Sâogeret"! n я/ăină 
Liánba amptntă — — 
Rollai d • carne — — 
Galant'Q de r ţel — — 
Pastele d c i u p i i — 
Pastete de mai de gâsal 

Comandple, atât cele din pro-
vinţâ cât şi cele din loc. se 
execntă prompt ţi tn calitate 
neexcepţionabilă 

Recomandăm preparar*» pro
prii, precum şi şunce de Caşovia 
şi Praga, caroe fină, slănină 
albă, afumată, ardeată. fiartă şi 
pentrn unsoare şi unsoare proas-
petă de porc. 

Cărnuri proaspete, ş. >. 
carne de vită, de viţel mare şi 
sngător zilnic carne de porc 
şi de miel dira neaţa dela orele 
6—1 şi d. e dela, 3 — 8 V 2 . 

• • • 
8 

S ă n e 
e i este tn interesai D-tre, 
daci comandaţi — ~-

o r e d e ţ i 1 
coasa Joronagyémánt" e 

O u с о а ш « K o r o n a g y é t r j A n t « Ш 

bătută odată se poate cosi rina întreagă şl deoarece e făcuţi dfo ofel-dia- Щ 
mant, eoase rel» iau mei na se gustse între ele. Pentru trăinicia fiecărei g 
bacajl garantam. 

75 80 86 90 96 100 110 cm. L a comande de 10 buc 
1 bac 1-80 1-dO S"- 2-20 2-40 2*40 2-60 cor. m f r e f u l : 1 buc 1*80 1-9Ö S-- 2-2Ó 2-4Ó 2-4Ô 2o0 cor. naa se da rabat. — 

2 Comandele se pot tace prin trimit banilor înainte sau pe lângă rambursa la 

S L e n g y e l T e s t v é r e k 
K a p o s v á r , F ^ ö - u t O Ä 2 2 T P . щ • і м і и і і м і і і і і м і ш і і і і 
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2 = A t e l i e r u l de f o t o g r a r a f i a t a lu i — 

= C t z b c g y i Sándo r = 
Clnj—Коіовтаг, Piaţa Màtyas kiràly-tér No 26. 
яшЁвт ( L A n g & f a r m a c i a l u i H i n t z ) , тшшаш 
Aici se fac şi se mirrsc cele mai frumoase foto
grafii, drasrmenea acvarele, picturi în olei, 
specialităţi în pânze ori mătase, cari prin spă
lare nu se strică. La firmă ftţ< cu băgare de seamă 
n'o confundaţi, Cluj—-Kolozsvár, Pata Mátyás 
k rály tér N o 26, lângă farmacia lui Hintz. 
Rtferindu-vi la acest ziar veţi avea favor in preţuri. 

Din nici o casă românească 
Să nu lipsească I 

Doctorul de casă sau 
D I C Ţ I O N A R U L SĂNĂTĂŢII. 

împodobit cu 315 chipuri şl vorbind despre: 
Sirlctura şi funcţiunile organului omului, Medicina uzuală 
şi de urgenţă, Tot-felul de boae, Accidente, Otrăviri, 
Asfixii, Epidemii, Contagiuni, Microbi, Nevroze, Ipnotizm, 
Medicamente, Plante medicinale, Pansamente, Igiena gene
rală, Alimente şi băuturi. Locuinţe, îmbrăcăminte, Igiena 
preventivă, Igiena etăţilor şi prof., oraşelor şi satelor, Ape mi
nerale, Idroterapie, Băi, Electricitate, Exerciţiu, Gimnastică. 

De D o c t o r u l V. B i a n u , 
medic primar al spitalului 1. C. Bratiann din Buzău. Comandor al 

ordinalul -Coroana României*. Medic major în rezervă. 
Preţul 14 C o r o a n e , -f (Porto postai 80 fileri.) 

Se poate căpăta la Librăria Tribunei, Arad. 

l l D î î l i î 

din sudul Ungariei 
( V e r e e c z ) , 

Pregăteşte mobi
lele cele mal mo
derne si luxoase 
cu preţuri foarte 
— moderate. — 

Mare depozit de piane 
excelente, covoare, per
dele, ţesături foarte fine 
— ai maşini de cusut — 

I 

A v i s ! 
La »FÄGETANA« institut de credit şi de economii ca societate 

pe acţiuni in Făget (Fa set), conlra unei rate săptămânală de 1 coroană 
şl a unei taxă de asigurare minimală (nişte fileri) îşi poate asigura tot 
natal (bărbaţi şi femei), care e tn etate Între 20—60 ani şl întră ca 
membru în secţiunea » Depuneri încopaate cu asigurare de viaţă* Intro
dusă la susnumltul Institut —, suma de 

1000 co roane adecă nnami i e coroana . 
Primirea atârna însă, dela rezultatul vizitării medicale. 
Depunerea minimală e săptămânal 1 coroană, contra căreia se 

asigură 1000 coroane şt depunerea maximală e săptămânal 50 coroane 
contra căreia se asigură 50.000 coroane pentru ajungerea terminului de 
[5 ani, sau pcntrn cazai de moarte Înainte de ?mplin<rea aer stai termin. 

Deci contra unei depuneri săptămânală minimală, la tot natul t-se 
dă prilejul de-o parte la aula, ca să şt agonisească o sumă considerabilă, ca 
care îşi poate asigura traiul liniştit tn viitor, tar de altă parte acelaeă la 
cazul de moarte, familia sa, să aibă capitalul de lipsă pentru traiul vieţii. 

Pe baza acestor depuneri institutul „Fageţana* acoardă şi îm
prumuturi. — Femei şi bărbaţi, tot o formă de taxă de asigurare 
plătesc. - Membrii din provincie prim sc cecuri cu cari pot plăti 
gratuit taxele. — IofVrmaţiuni mai detailate, le cerere se dau gratuit. 

Plătirile se solveec săptămânal sau pe mai multe săptămâni În
ainte, şi din partea imitatului se manipulează ca depuneri şi se fruc
tifică cu , 4 % interese. 

Acestea depuneri orişicând se pot abriee şi îa acest caz — cu 
considerare la regulamentul referitor la acest ram de operaţiune, auma 
depusă, se estradă deponentului cu interese eu tot 

La tatul că deponentul în decurs de 15 ani îşi plăteşte ratele 
regulai la finea anulai al 15-lea — după flecare rată săptămânală de 
1 coroană, primeşte câte 1000 coroane dela susnumltul Institut 

Iar la cazul, că intervalul de 15 ani orişicând ar înceta din viaţă, 
chiar să fi plătit şl numai o singură rată, — după fiecare rată săptă
mânală de 1 coroană, primesc următorii Iul legitimi, sau persoana tn 
favorul căreia s'a asigurat, câte 1000 de coroane, la 30 zile după docu
mentarea încetării din viaţă a deponentului. 

Suma scadentă cu încetarea din viaţă a deponentului e aslgwată 
de cea mal mare societate de asigurare Olaneiă »Algemeene Maatschapij 
van Lebensverzekerlngen Ll/frente* din Amsterdan (reprezentanţla pentru 
Ungaria în Budapesta) şt se plăteşte prin >Făgeţana* Institut de credit 
şl economii în Facset 

„Făgeţana" 
institut de credit şi economii în Faceţi. 

MATUTSEK JÓZSEF 
Kolozsvár, Szentegyház-u. 3. 

Recomandă depozitul său bogat 
asortat cu totfelul de 

î n c ă l ţ ă m i n t e 
bărbăteşti şi femeieşti execu
tate în atelierul propriu. 

Comande din provincie, după măsură 
sau că trimiţând o 
gheată veche care'i 
şade bine se pre
gătesc prompt şi 
din material bun, 
trainic şi la modă. 

B L 
l f ţ Cele mal шоаеш 

wer mobile tic 
fier ş i a r a m ă 
şi cele mal practice 

bănci higie-
dîce ie şcoala 
şl mobilarea lo 
calnfelor, hotele 
lor, spitalelor şl 

s goa le lor , precum şi obiecte fabricate din cele mai bune ma 
'e riale din tară, lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se life 

rează numai de cătră firma 

B e u n b a r d t ţ c z ţ f u tóda 
Brassó, str. Fekete nr. 33. 

• Tot acolo e cancelarie şi fabrica montată cu cele mai noi m«sir»ärfi — 
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B . B a k S á n d o r 
l ă e ă f a r ş i z i d a r s p e c i a l i s t 

Kolozsvár, Malom-u. Nr. 16. 
Recomandă 

v â r t e j e p e n t r u f e r e s t r î i 
sistem Sultzberger, sunt cele mai bune, 
reprezentanţa pentru părţile ardelene. 

In non zidita fabrică se execută : 

tot-felul de lucrări de lăcătar, fiere 
pentru zidiri, compoziţii de fier, 
gratii şi lucrări specialiste de faur. 
gratii şi lucrări de fier, etc. etc. 

Horváth k í n 
fabricant de instru
mente muzicale fn 

Budapesta, Rákoczi-ut 51. 
Recomandă pe lârgu preţuri moderate 

pianuri, cimbale, pia
nine, vi ol ini , flaute, 
h a r m o n i e e , precum şi 
tot-felul de instrumente 
muzicale. Preţul scoalei Kulif-
fay centra învăţatul clmbalei 7 cor. 
Ţin in depozit piese româneşti pentru 
cimbală. Catalog (ilustrat) de preţuri 
la dorinţă se trimite gratis şi franco 

SIBIIU (Nagyszeben), Strada Cisnădiei 47. 
neguţătorle pentru articlli de sticla, porcelan şi metal ; farfurii şi blide 
înflorate, rame p. Icoane şl iloburi, lămpi, oglinzi, ţijie de sticlă etc. 

Recomandă scule bisericeşti : 
Cnpă şî ?ae de botez ; Potire argintate şl pe d înăuntru 
aur i te ; C ă d e l n i ţ ă ; Câldăruşe pentru apă sfinţită; 
Candele de părete de bronz; C a n d e l e a r g i n t a t e ; 
C r u c i ; S f e ş n i c e d e a l t a r , C a n d e l a b r e ş. a. 
Ieftin de tot : < 2 г * . к і < І е 1 » . Ъ г і л a , i * r l t 
pentru 6 luminări, în mijloc cu vas pentru unt-de-lemn şl glob de 
— sticlă roşie cu prisme de sticlă cu tot preţul 4 3 — Coroane. — 
La dorinţă serveşte cu catalog gratis şi franco. — Telefon 190. 

— Premiat Ia expoziţie cu medalie de aur. — 

H. PÄLLÄN succesor 
S t y à s a m i J ó a c s e f 

prima fabrică ardeleană de biliarde şl timpurie în 
Kolozsvár, Dávid Ferenc-u. 3 . 

Primeşte aranjarea complectă a cafenelelor. 
La cerere trimite instalatorul de biliarde şi în 
provincie. — Ţine mare asortiment de biliarde 
noui şi vechi, bile, cheuri, etc. — Firma fondată 
la 1875. — La dorinţă face şi tîrg de schimb. 

FODOR D. József 
ptfiVăHc de ghete d? primei rang 

Gyulafehérvár, Nóvák Ferenc-tér 13. 
Se recomandă p. onor. public din 

Ioc şi jur, pentru pregătirea promtă 
a totfelul de 

p. domni, dame şi copii 
precum şi c i o b o a t e pentru domni şi copii în 
execuţia cea mai elegantă pelângă preţuri moderate şi la 
ultima modă. — Totfelul de reparaturi se execută repede, 
trainic şi ieftin, precum şi toate comandele. 

GEORGE RUMMEL 
Salon de modă, Honterusgasse 5 

A N U N Ţ ! 

Pentru sezonul primăvară! 
Am onoarea a aduce la cunoştiinţa onor. public de 

dame că mi-au sosit Jurnale de Modă bogat ilustrate după 
modele cărora lucrez cu gust în atelierul meu totfelul de 
costume, jachete, haine de stradă şi salon, capoturi Prin-
cese şi Reform, folii, talii, mantale, çostumuri pentru sport 
şi orice haine bărbăteşti şi franţuzeşti. 

Serviciu prompt. La înştiinţarea, prin postă la dorinţă 
merg şi acasă. 

G e o r g e Ь С х г т г и о І , 
Salon de modă, Sibiiu, Honterusgasse 5. 

тштштшшттіштшшшшшштшшштшшш ш 
HOTELUL 
PALACE 

DIN BUDAPESTA 
RAKOCZYUT 43. SZ. 

SUB SUPRAVEGHEREA 
PERSONALĂ ALUI 

RENDES SZIDOR 

cu 150 camere luxos 
aranjate, locuinţe se
parate, cu instalaţii 
confortabile. Camere 
delà patru coroane. In 
restaurantul hotelului 
cântă taraful lui Pon-
grácz Lajos din Cluj. 

Bucătărie franceză şi ungurească de 
primul rang. Pensiune completă în
cepând delà 10 cor. Bere de Pilsen. 
Vinuri prima calitate. — Condus de 
UNTEREINER JÁNOS, fost otelier 
în Alsó-Tátrafüred. — Adresa tele
grafică: »Holel Palace« Budapest. 


